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Vorwort

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen

Die folgende Sammlung von Arbeitsblattern und Priifungen ist abgestimmt auf das im Kanton Zirich
obligatorische Mathematik-Lehrmittel fiir die Sekundarstufe I. Sie entstand in meinem Unterricht mit
Schilerinnen und Schiilern im Niveau | und II.

Priifungen
Zu jedem Kapitel oder Teilkapitel des 1. Semesters der 1. Sekundarschule ist eine Priifung je flir Niveau | und
Niveau Il vorhanden. Die Losungen sind jeweils auf der Riickseite zu finden.

Im Kopf der Priifung wird das Niveau mit einem oder zwei kleinen Balken angezeigt.

Niveau | Niveau Il

Die Priifungen sind so angesetzt, dass sie in 45 Minuten oder weniger l6sbar sind.
Aufgaben mit einem Pfeil (2) hinter der Nummer werden auf einem separaten leeren Blatt gelost.

Auf eine explizite Punkteverteilung wurde verzichtet, um individuelle Gewichtungen zu erméglichen.

Mit einer linearen Bewertung und Maximalpunktzahl fiir eine 6 erreichten die Testklassen
Klassendurchschnitte zwischen 4.2 und 5. Bei den ldngeren Tests kann die Punktzahl fiir eine 6 auch gut um
1 bis 2 Punkte verringert werden. In gemischten Niveauklassen empfiehlt es sich, flir beide Niveaus je einen
eigenen Durchschnitt zu berechnen.

Arbeitsblatter
Die Arbeitsblatter bieten weiteres Ubungsmaterial zu Aufgaben, die nicht durch die Mathematiksoftware
des offiziellen Lehrmittels abgedeckt werden.

Wie bei den Priifungen ist oben links an den senkrechten Balken das Niveau ersichtlich. Arbeitsblatter fiir
das Niveau Il kdnnen auch gut fiir das Niveau | als Repetition verwendet werden.

Die Lésungen sind jeweils auf der Riickseite zu finden, wobei auf Losungswege und detaillierte
Konstruktionen verzichtet wurde.

Mit dem Bewertungsfeld kénnen die Schiilerinnen und Schiiler eine
Selbstbeurteilung abgeben. Es kann auch zur Beurteilung der Zeugniskategorie (@) oooo @)
,Gestaltet Arbeiten sorgfaltig und zuverlassig” dienen.

Eine weitere Moglichkeit ist der Einsatz als Kurztest.

Ich wiinsche allen viel Erfolg in ihrem Unterricht und hoffe, dass diese Sammlung dazu beitragen kann.

Martin Spaltenstein
Winterthur, 2014
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ChlERERER)

H Achsensymmetrie: Logos
eic i trieachsen in die Logos ein




Name:

Achsensymmetrie: Figuren ergénzen

(®oOoooo)

Ergdnze die Figuren mit moglichst wenigen Linien so, dass sie achsensymmetrisch werden.

Zeichne dann die Symmetrieachsen ein.

\

A2 S

©Verlag SekZH Seite 7




Name:

Achsensymmetrie: Figuren erginzen

GoOoooo)

Ergédnze die Figuren mit méglichst wenigen Linien so, dass sie achsensymmetrisch werden.

Zeichne dann die Symmetrieachsen ein.

Seite 8 © Verlag SekZH



Name:
H Drehsymmetrie: Logos (@ iy g @)

Notiere den Drehwinkel jeweils neben die Figur.

Seite 9



— " Name:
rehsymmetrie: Logos
g ’ @ooooo)

Notiere den Drehwinkel jeweils neben die Figur.

72°

Seite 10 © Verlag SekZH



Punkte: Mote:

Eigenschaften der Achsen- Geometrie |Name:
und Drehsymmetrie Datum: rr—— .

1. Zeichne in den folgenden geometrischen Figuren die Symmetrieachsen ein, falls sie welche haben.

N O
=

2. Skizziere je eine achsensymmetrische Figur, die genau so viele Achsen hat, wie gegeben sind.

3. Erganze die folgenden Figuren mit moglichst wenigen Linien so, dass achsensymmetrische Figuren
entstehen. Zeichne auch die Symmetrieachsen ein.

O T <R

© Verlag SekzZH Seite 11



Punkte: Note:

Eigenschaften der Achsen-  |Geometrie |Name:
und Drehsymmetl'ie Daturm: Elternunterschrift: @:

1. Zeichne in den folgenden geometrischen Figuren die Symmetrieachsen ein, falls sie welche haben.
2. Skizziere je eine achsensymmetrische Figur, die genau so viele Achsen hat, wie gegeben sind.

N
~N >

3. Ergdnze die folgenden Figuren mit maglichst wenigen Linien so, dass achsensymmetrische Figuren
entstehen. Zeichne auch die Symmetrieachsen ein.
weitere Losungen méglich

\

Seite 12 © Verlag SekZH



4. Ein quadratisches Blatt Papier wird auf folgende Weise dreimal gefaltet:

N

H “
£y
1 A
H ~
i i
5
H ~
S
1 A
A -

Nun werden beim Dreieck zwei Ecken weggeschnitten.
Skizziere im Quadrat rechts, welches Muster entsteht.

I\

5. Zeichne bei den folgenden Figuren den Drehwinkel ein. Konstruiere dazu erst den Drehpunkt.
Notiere auch die Grosse des Drehwinkels in den kleinen Kastchen.

[s] a o a o

Gl

6. Skizziere in den Kreis eine drehsymmetrische 7. Ergdnze die Figur so, dass sie drehsymmetrisch wird.
Figur mit dem Drehwinkel 120°.

SRS

8. Sind die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) ? Notiere ,w” oder ,f* ins Kdstchen.

Figuren mit einem Drehwinkel von 180° sind achsensymmetrisch. A

Figuren mit zwei Symmetrieachsen sind drehsymmetrisch. —

© Verlag SekZH Seite 13



4. Ein quadratisches Blatt Papier wird auf folgende Weise dreimal gefaltet:

"

................ =
] .
] .
.
' .
i g
] .
1 .
i ~
H o

Nun werden beim Dreieck zwei Ecken weggeschnitten.
Skizziere im Quadrat rechts, welches Muster entsteht.

AN

5. Zeichne bei den folgenden Figuren den Drehwinkel ein. Konstruiere dazu erst den Drehpunkt.
Notiere auch die Grosse des Drehwinkels in den kleinen Kastchen.

] =] o o o

180 90 60 2 120

6. Skizziere in den Kreis eine drehsymmetrische 7. Ergédnze die Figur so, dass sie drehsymmetrisch wird.
Figur mit dem Drehwinkel 120°.

8. Sind die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) ? Notiere ,w" oder ,f” ins Kastchen.

Figuren mit einem Drehwinkel von 180° sind achsensymmetrisch. .

Figuren mit zwei Symmetrieachsen sind drehsymmetrisch. W

Seite 14 © Verlag SekZH



Eigenschaften der Achsen-
und Drehsymmetrie

Geometrie

Name:

Punkte:

Mote:

Datum;

Elternunterschrift:

1. Zeichne in den folgenden geometrischen Figuren die Symmetrieachsen ein, falls sie welche haben.

2. Skizziere je eine achsensymmetrische Figur, die genau so viele Achsen hat, wie gegeben sind.

3. Erganze die folgenden Figuren mit moglichst wenigen Linien so, dass achsensymmetrische Figuren

entstehen. Zeichne auch die Symmetrieachse ein.

@ Verlag SekZH
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Punkte: Note:
Eigenschaften der Achsen- ~ [Geometrie | Name: _
und DI‘EhSymmetrie Datum: Elternunterschrift: a

1. Zeichne in den folgenden geometrischen Figuren die Symmetrieachsen ein, falls sie welche haben.

2. Skizziere je eine achsensymmetrische Figur, die genau so viele Achsen hat, wie gegeben sind.

(

3. Erganze die folgenden Figuren mit méglichst wenigen Linien so, dass achsensymmetrische Figuren
entstehen. Zeichne auch die Symmetrieachse ein.

Seite 16 © Verlag SekZH



4. Ein quadratisches Blatt Papier wird auf folgende Weise dreimal gefaltet:

Nun wird beim Dreieck eine Ecke weggeschnitten.
Zeichne im Quadrat rechts ein, welches Muster entsteht.

5. Zeichne bei den folgenden Figuren den Drehwinkel ein. Konstruiere dazu erst den Drehpunkt.
Notiere die Grosse des Drehwinkels in den kleinen Kastchen.

o =] o a o

O gl

6. Skizziere in den Kreis eine drehsymmetrische 7. Ergdnze die Figur so, dass sie drehsymmetrisch wird.
Figur mit dem Drehwinkel 120°.

D X

@ Verlag SekZH Seite 17




4. Ein quadratisches Blatt Papier wird auf folgende Weise dreimal gefaltet:

.
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Nun wird beim Dreieck eine Ecke weggeschnitten.
Zeichne im Quadrat rechts ein, welches Muster entsteht.

“
“

X

5. Zeichne bei den folgenden Figuren den Drehwinkel ein. Konstruiere dazu erst den Drehpunkt.
Notiere die Grosse des Drehwinkels in den kleinen Kastchen.

(=] o o a o

180 90 60 72 12

6. Skizziere in den Kreis eine drehsymmetrische 7. Ergédnze die Figur so, dass sie drehsymmetrisch wird.
Figur mit dem Drehwinkel 120°.

Seite 18 © Verlag SekZH



Name:

Achsenspiegelung: Figuren spiegein

(®@ooooe)

Spiegle die Figuren an den Spiegelachsen.

@]

(Spiegle hier alle Strecken an der Achse s.)

© Verlag SekZH Seite 19



Name:

Achsenspiegelung: Figuren spiegeln

Chl=EEe)

Spiegle die Figuren an den Spiegelachsen.

B!

(Spiegle hier alle Strecken an der Achse s.)

Seite 20 © Verlag SekZH



Name:

Achsenspiegelung: Kreise spiegeln

(@Gooooe)

Spiegle die Figuren an den Spiegelachsen.

S
C B ki
k
M
A
S
k.
S
S

()

©Verlag SekZH Seite 21




Name:

Achsenspiegelung: Kreise spiegeln

ChRERER)

Spiegle die Figuren an den Spiegelachsen.

C B

Seite 22 © Verlag SekZH



Name:

Achsenspiegelung: Spiegelachsen finden

(GoOoooe)

Konstruiere die Spiegelachsen und spiegle die Figuren.

OA" A

© Verlag SekZH Seite 23



Name:

Achsenspiegelung: Spiegelachsen finden

ChEEER)

Konstruiere die Spiegelachsen und spiegle die Figuren.

S

Seite 24 © Verlag SekZH



Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 1

ChERRER)
Spiegle das Dreieck ABC so, dass die Ecke A’ auf g liegt. Spiegle das Dreieck ABC so, dass die Ecke
i C' auf g liegt.
A %

B=B
B=B
9
A

Spiegle das Rechteck ABCD so, dass die Diagonale A'C'
auf g liegt. C
B

D Gibt es zweite Lésungen ?
Spiegle den Kreis k, so dass M’ auf g liegt
und die Strecke von M zu M’ doppelt

A so gross ist wie der Radius des Kreises.
g

Diese Figur entstand durch mehrere Spiegelungen eines

kleinen Teiles der Figur. Finde diesen kleinsten Teil und

zeichne die Spiegelachsen ein.

k
g

© Verlag SekZH Seite 25




Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 1

(GOoooo)

Spiegle das Dreieck ABC so, dass die Ecke A’ auf g liegt. Spiegle das Dreieck ABC so, dass die Ecke
£ * c* C' auf g liegt.

|

St

C

Spiegle das Rechteck ABCD so, dass die Diagonale A'C’
auf g liegt. C

Gibt es zweite Losungen ?

Spiegle den Kreis k, so dass M’ auf g liegt
und die Strecke von M zu M’ doppelt
so gross ist wie der Radius des Kreises.

ka

D’
Diese Figur entstand durch mehrere Spiegelungen eines

kleinen Teiles der Figur. Finde diesen kleinsten Teil und
zeichne die Spiegelachsen ein.

Seite 26 @ Verlag SekZH



Name:
Billard

(®@ooooe)

Du musst mit der weissen Kugel auf die schwarze Kugel spielen. Die graue Kugel darfst du dabei aber

nicht berthren. Spiel die weisse Kugel tiber die Banden auf die schwarze Kugel und konstruiere alle
moglichen Wege der weissen Kugel.

© Verlag SekZH Seite 31




Name:

Billard

ChRERED)

Du musst mit der weissen Kugel auf die schwarze Kugel spielen. Die graue Kugel darfst du dabei aber
nicht beriihren. Spiel die weisse Kugel tiber die Banden auf die schwarze Kugel und konstruiere alle

moglichen Wege der weissen Kugel.

Seite 32
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Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 2
CllEEER)
1. Spiegle das Dreieck so, dass die Seite A'C’ 2. Die folgende Figur entstand, indem ein kleinster
auf der Seite AB zu liegen kommt . Teil mehrmals gespiegelt wurde. Finde diesen

kleinsten Teil, zeichne die Spiegelachsen ein und
bestimme, wie oft gespiegelt wurde.

€
A
Anzahl Spiegelungen:

3. Spiegle das gleichschenklige Dreieck so, dass 4, Spiegle das Rechteck an seinen Diagonalen.
die Symmetrieachse des gespiegelten Dreiecks

auf g liegt. D
C
C
A B
A
B

Seite 27

(a]
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Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 2

(@®oOOooo)
1. Spiegle das Dreieck so, dass die Seite A'C’ 2. Die folgende Figur entstand, indem ein kleinster
auf der Seite AB zu liegen kommt . Teil mehrmals gespiegelt wurde. Finde diesen
kleinsten Teil, zeichne die Spiegelachsen ein und
B’ bestimme, wie oft gespiegelt wurde.

iS

Anzahl Spiegelungen: __7

3. Spiegle das gleichschenklige Dreieck so, dass 4, Spiegle das Rechteck an seinen Diagonalen.
die Symmetrieachse des gespiegelten Dreiecks -
auf g liegt. A D=D"

Seite 28 ©Verlag SekZH



Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 3

®ooooo)
1. Spiegle das Dreieck ABC so, 2. Spiegle das Dreieck ABC so,
dass A'B’ auf g liegt. dass C' auf g liegt und A = A'ist.
C g
A g
B
C
A=A’
B
3. Spieler A mochte den Ball Spieler C zuspielen. 4. Spiegle das gleichschenklige Dreieck ABC so,
Spieler B steht aber im Weg. Konstruiere Wege dass die Symmetrieachse des Bilddreiecks auf
des Balles tiber die Banden zu Spieler C. der Mittelparallelen von g und h liegt.
C
A
c<§?
B
O
o
h
g

@ Verlag SekZH Seite 29



Name:

Achsenspiegelung: Spiegeln mit Bedingungen 3

(GoOoooe)

1. Spiegle das Dreieck ABC so, 2. Spiegle das Dreieck ABC so,
dass A'B’ auf g liegt. dass C' auf g liegt und A = A'ist.
5

C

3. Spieler A mochte den Ball Spieler C zuspielen. 4. Spiegle das gleichschenklige Dreieck ABC so,
Spieler B steht aber im Weg. Konstruiere Wege dass die Symmetrieachse des Bilddreiecks auf
des Balles Uiber die Banden zu Spieler C. der Mittelparallelen von g und h liegt.

Q

(Diese Variante ist eher
unwahrscheinlich.) @)

Seite 30 © Verlag SekZH



Punkte: MNote:
Geometrie Name:
Achsenspiege'ung Datum: Elternunterschrift: o

1. Spiegle die Figur an der Spiegelachse.

2. Konstruiere jeweils die Spiegelachse und den Rest der gespiegelten Figur.

€ A

@ Verlag SekZH Seite 33



Punkte: Note:
Geometrie Name:
AChSE“SPiege‘ung Datum: Elternunterschrift: @

1. Spiegle die Figur an der Spiegelachse.

C

Seite 34 © Verlag SekZH



3. Spiegle das Dreieck ABC so, 4. Spiegle das Dreieck ABC so,

dass C = C'ist und die Ecke A" auf g liegt. dass die Seite A'C’ auf g liegt.
g
g
C
G=C
B B
A
B
5. Spieler A méchte den Ball Spieler C zuspielen.‘ 6. Spiegle das Rechteck ABCD so, dass A'C’' auf
Spieler B steht aber im Weg. Konstruiere Wege der Mittelparallelen von g und h liegt.

des Balles tber die Banden zu Spieler C.

D C
C
)
A B
@)
>
h

©Verlag SekZH Seite 35



3. Spiegle das Dreieck ABC so, 4. Spiegle das Dreieck ABC so,
dass C = C'ist und die Ecke A" auf g liegt. dass die Seite A'C’ auf g liegt.

C}
5. Spieler A méchte den Ball Spieler C zuspielen. 6. Spiegle das Rechteck ABCD so, dass A'C’ auf
Spieler B steht aber im Weg. Konstruiere Wege der Mittelparallelen von g und h liegt.

des Balles tiber die Banden zu Spieler C.

Q

(Diese Variante ist eher
unwahrscheinlich.)

Seite 36 © Verlag SekZH



Punkte: Note:

Geometrie Name:
Achsenspiegelung Datum: Elternunterschrift: o

1. Spiegle die Figur jeweils an der Splegelachse
s
B
75 &
2. Konstruiere die Spiegelachse(n) zwischen den Punkten und den Geraden.

hf
a) b)
g
. P
P
gl

©Verlag SekZH Seite 37




Purnkte: Mote:

Geometrie Name:
Achsenspiegelung Dot Etermanterschife r
1. Spiegle die Figur jeweils an der Spiegelachse. "
A £ g

s

Ar
B
Cr
Br
B
BJ

A
/

C

2. Konstruiere die Spiegelachse(n) zwischen den Punkten und den Geraden.

9
S,
g:

Seite 38
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3. Konstruiere jeweils die Spiegelachse(n) und vervollstandige die Bildfigur.

BI

5. Spiele die weisse Kugel so an die Wand,
dass sie auf die graue Kugel trifft.
Zeichne den Weg der Kugel ein.

@ Verlag SekZH

6.

4. Spiegle das Dreieck ABC so, dass A'B auf g liegt.

a) Hast du alle rechten Winkel eingezeichnet?
b) Hast du alle Objekte beschriftet?

¢) Hast du dir tGiberlegt, ob es noch 2. Lésungen gibt?

Seite 39



3. Konstruiere jeweils die Spiegelachse(n) und vervollstandige die Bildfigur.
S,

’ S
C \ A

5. Spiele die weisse Kugel so an die Wand,
dass sie auf die graue Kugel trifft.
Zeichne den Weg der Kugel ein.

() 6. a) Hast du alle rechten Winkel eingezeichnet?

b) Hast du alle Objekte beschriftet?

¢) Hast du dir tiberlegt, ob es noch 2. Losungen gibt?

O

Seite 40 ©\Verlag SekZH



Name:

Punktspiegelung

@Gooooo)

Eine Figur wurde am Spiegelzentrum Z gespiegelt. Dabei gingen aber in der Originalfigur und der Bildfigur
Teile verloren. Ergénze diese Sttlicke in Original- und Bildfigur.

2
V>©

Finde das Spiegelzentrum und spiegle den Yanil lebt am linken Flussufer und Sara direkt am ndheren
Streckenzug. Strassenrand. Beide haben gleich weit zur Schule (S)
und wohnen beziiglich der Schule einander genau
E gegentber. Konstruiere mdgliche Wohnorte.

© Verlag SekZH Seite 41




Name:

Punktspiegelung

ChELEEERD)

Eine Figur wurde am Spiegelzentrum Z gespiegelt. Dabei gingen aber in der Originalfigur und der Bildfigur
Teile verloren. Ergédnze diese Stiicke in Original- und Bildfigur.

$$X

Finde das Spiegelzentrum und spiegle den Yanil lebt am linken Flussufer und Sara direkt am néheren
Strassenrand. Beide haben gleich weit zur Schule (S)

und wohnen beziglich der Schule einander genau
gegeniiber. Konstruiere mogliche Wohnorte.

Streckenzuag.

E=A’

Seite 42 © Verlag SekZH




Name:

Punktspiegelung

(®oOoooe)

Eine Figur wurde am Spiegelzentrum Z gespiegelt. Dabei gingen aber in der Originalfigur und der Bildfigur
Teile verloren. Erganze diese Stlicke in Original- und Bildfigur.

<™
v, 3

Finde das Spiegelzentrum und spiegle den Die Seite AD gehdrt zu einem Rechteck, das gespiegelt
Streckenzug. wurde. Die Seite C'D’ gehért zum gespiegelten Rechteck.
Finde das Spiegelzentrum und konstruiere die Rechtecke.
D
E
D
C
A A
B=B’

c D’

@ Verlag SekZH Seite 43




Punktspiegelung

Name:

GoOoooo)

Eine Figur wurde am Spiegelzentrum Z gespiegelt. Dabei gingen aber in der Originalfigur und der Bildfigur
Teile verloren. Erganze diese Stiicke in Original- und Bildfigur.

X

<>

A

Finde das Spiegelzentrum und spiegle den
Streckenzug.

Seite 44

Die Seite AD gehort zu einem Rechteck, das gespiegelt
wurde. Die Seite C'D’ gehdrt zum gespiegelten Rechteck.
Finde das Spiegelzentrum und konstruiere die Rechtecke.

@ Verlag SekZH
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Punktspiegelung: Eigenschaften untersuchen

Name:

ChEEEER)

Spiegle die Originalfigur an der Spiegelachse s.. Spiegle dann die Bildfigur an der Spiegelachse s..

- —

Wie stehen die beiden mw.?/_ﬁmwzmmn:mm: aufeinander? Sie stehen sen fm\.m?wmcm_:m nder.

Verbinde die Eckpunkte der zweiten Bildfigur mit den
Eckpunkten der Originalfigur (AA"BB"....).
Was stellst du fest?

Sie schneiden sich im Schnittpunkt der Spiegelachsen.

Wie kénnte man die zweite Bildfigur ohne die Symme-
trieachsen direkt aus der Originalfigur konstruieren?

Man kénnte sie direkt am Schnittpunkt der Spiegel-
achsen spiegeln.

Zeichne Kreise mit dem Zentrum Z von den Original-
punkten zu den Bildpunkten der zweiten Bildfigur ein.
Liegen die Eckpunkte der ersten Bildfigur auch auf
diesen Kreisen? Um wie viel ® wurde die zweite Bildfigur
gedreht?

Ja; alle Bildpunkte liegen auf den Kreisen.
Sie wurde um 180° gedreht.

Sind die Eckpunkte in der Originalfiguren und den
Bildfiguren im Uhrzeigersinn oder im Gegenuhrzeiger-
sinn angeschrieben.

Originalfigur: Gegenuhrzeigersinn
Bildfigur 1:  Uhrzeigersinn

Bildfigur 2:  Gegenuhrzeigersinn

©Verlag SekZH
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Punkte: Mote:

Geometrie Name:
Punktspiegelung Batur Eiermunterschiife =

1. Spiegle die Figur am Spiegelzentrum Z.

C
B
7
A
| k
D
C B
) C
7
B
A
A

2. Eine Figur wurde an Z gespiegelt. Sowohl im Original als auch in der Bildfigur fehlen Teile.
Konstruiere diese fehlenden Stiicke.

A &
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Punkte: Note:

Geometrie Name;

Punktspiegelung Datum: Elternunterschrift: o
1. Spiegle die Figur am Spiegelzentrum Z.
C K
" )
' P
Ai
i g > o C

B’ — \ ‘
i Dn’
A

A

2. Eine Figur wurde an Z gespiegelt. Sowohl im Original als auch in der Bildfigur fehlen Teile.
Konstruiere diese fehlenden Stiicke.
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3. Finde das Spiegelzentrum 4. AB ist eine Seite eines gleichseitigen Dreiecks.
und konstruiere die Bildfigur. Konstruiere das Spiegelzentrum, die Original-
und die Bildfigur. Dabei sollen die Dreiecke im

Gegenuhrzeigersinn beschriftet sein.

B=B’

B.l

5. Konstruiere Strecken AB mit dem Mittelpunkt M so,
dass A auf dem Quadrat liegt und B auf dem Kreis.

(7

6. Sind die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) ? Notiere ,w” oder ,f* in die Kastchen.

a) Jede Punktspiegelung ist drehsymmetrisch mit einem Drehwinkel von 180°.

b) Jede drehsymmetrische Figur mit einem Drehwinkel von 1807 ist punktsymmetrisch.

¢) Spiegelt man eine Figur an einer Spiegelachse und dann die entstandene Bildfiguran | —
einer weiteren Spiegelachse, so ensteht eine punktsymmetrische Figur; egal, wie
die Achsen zueinander stehen.

d) Drehsymmetrische Figuren mit einem Drehwinkel von 90° sind punktsymmetrisch.
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3. Finde das Spiegelzentrum 4. ABist eine Seite eines gleichseitigen Dreiecks.
und konstruiere die Bildfigur. Konstruiere das Spiegelzentrum, die Original-

und die Bildfigur. Dabei sollen die Dreiecke im

Gegenuhrzeigersinn beschriftet sein.

A
C &
Z
B=B A
C Bf
B
A Z
A.’
5. Konstruiere Strecken AB mit dem Mittelpunkt M so, C’

dass A auf dem Quadrat liegt und B auf dem Kreis.

6. Sind die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) ? Notiere ,w" oder ,f* in die Kastchen.

a) Jede Punktspiegelung ist drehsymmetrisch mit einem Drehwinkel von 180°. W

b) Jede drehsymmetrische Figur mit einem Drehwinkel von 180° ist punktsymmetrisch. [_W_

c) Spiegelt man eine Figur an einer Spiegelachse und dann die entstandene Bildfigur an . 5
einer weiteren Spiegelachse, so ensteht eine punktsymmetrische Figur; egal, wie
die Achsen zueinander stehen.

d) Drehsymmetrische Figuren mit einem Drehwinkel von 90° sind punktsymmetrisch. W
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Punktspiegelung

Geometrie

Name:

Punkte:

Mote:

Datum:

Elternunterschrift:

1. Spiegle die Figur am Spiegelzentrum Z.

@

A

2. Konstruiere das Spiegelzentrum Z.

© Verlag SekZH
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3. Eine Figur wurde an Z gespiegelt. Sowohl im Original als auch in der Bildfigur fehlen Teile.
Konstruiere diese fehlenden Stiicke.

RN

4. Finde das Spiegelzentrum 5. ABist eine Seite eines gleichseitigen Dreiecks.
und konstruiere die Bildfigur. Konstruiere das Spiegelzentrum, die Original-
und die Bildfigur. Dabei sollen die Dreiecke
im Gegenuhrzeigersinn beschriftet sein.

C
An’
C
A
4
B=B
B’ )
B
C’ Z
A
A

L~

c

6. Sind die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) ? Notiere ,w" oder ,f* in die Kdstchen.

a) Jede Punktspiegelung ist drehsymmetrisch mit einem Drehwinkel von 180°. W

b) Jede drehsymmetrische Figur mit einem Drehwinkel von 180° ist punktsymmetrisch. |_W

¢) Spiegelt man eine Figur an einer Spiegelachse und dann die entstandene Bildfigur an g
einer weiteren Spiegelachse, so ensteht eine punktsymmetrische Figur; egal, wie
die Achsen zueinander stehen.

d) Jede drehsymmetrische Figur ist punktsymmetrisch. f
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Distributivgesetz

Name:

(Gooooo)

Bei den folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Flle alle Liicken aus.

1. (14-10)-4

2. (66+90):6 =

3. (ww..®+50):5 =

4 PA-12 s =
5 5.(8-6) =
6. (68+24):4 =
7. 4-(wn=3) =
8. (54-42):3 =
9. 6-(14-9) =

10. (78-39):...... =

11,  lewat25):5 =
12, (e +16):2 =
13. (w..—4):9 =
14. (51 - i) t e =

15, (64 +....):4 -

16. (72-48):6 -
17: (96 =) 312 =
18. (. +24):2 =
19 fonFudild =
20. (50-....):5 =
) (D VL. I | - =
22, Lot i B =
28 s 13 =
24, (11-9)-.. =
25, 3 (e = ) =

© Verlag SekZH

14-4-10-4

66:6+.......6

80:5450:5

24:3-12:3

58-5-6

....... :13-39:13

20:5425:5

10:2+16:2

96: 12+ 84 wuses

50:5— i

et 1+ 1427

............... +64:8
BS54 25 L
....... 6-...-6

....... + 16 = s = 4

11+15

16+ 10

=30

17+6

48 -12

18-14

84 - 54

16

26

26

4

10

23

36

-------

ooooooo
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Name:

Distributivgesetz

ClEEEER),

Bei den folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Fiille alle Liicken aus.

1. (14-10)-4 = 14-4-10-4 = 56 -40 = 16
2, (66 +90):6 = 66:6+90:6 = 11+15 = 26
3. (80+50):5 = 80:5+50:5 = 16+ 10 = 26
4, (24-12):3 = 24:3-12:3 = 8-4 = 4
5. 5:(8-6) = 5.8-5:6 = 40-30 = 10
6. (68 +24):4 = 68:4+24:4 = 17+6 = 23
7. 4-(12-3) = 4.12-4.3 = 48-12 = 36
8. (54-42):3 = 54:3-42:3 = 18-14 = 4
9. 6:(14-9) = 6:14-6-9 = 84 - 54 = 30
10. (78-39):13 = 78:13-39:13 = 6-3 = 3
11. (20+25):5 = 20:5425:5 = 445 = 9
12. (10+416):2 = 10:2+16:2 = 5+8 = 13
13. (8-4)-9 = 8:9-4.9 = 72-36 = 36
14. (51-30):3 = 51:3-30:3 = 17-10 = 7
15. (64 +48):4 = 64:4+48:4 = 16+12 — 28
16. (72-48):6 = 72:6-48:6 = 12-8 = &
17. (96-36):12 = 96:12-36:12 = 8-3 = 5
18. (26 +24):2 — 26:2+24:2 = 13+12 = 25
19. (96 +84):12 = 96:12+84:12 = 8+7 == 15
20. (50-45):5 = 50:5-45:5 = 10-9 = 1
21. (91+14):7 = 91:7+14:7 = 13+2 = 15
22. (40+64):8 = 40:8+64:8 = 54+8 = 13
23. (60+75):5 = 60:5+75:8 = 12415 = 27
24, (11-9):6 = 11:6-9:6 = 66 - 54 = 12
25. 3-(16-4) = 3-16-3-4 = 48 -12 = 36
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Name:

Satzaufgaben

(GoOoooo)

Notiere die Rechnung. Uberlege dir, welche Klammern nétig sind und welche nicht.
Schreibe dann die Rechnung nur mit den nétigen Klammern und berechne das Resultat.

-

o BN D AR M

W NN N N NN N N N N /s a3 e e et e el e
S ® ® N o O & WN 295 L ® N LR W N =D

Subtrahiere 13 von 34.

Multipliziere 4 mit 5.

Dividiere 18 durch 3.

Addiere 12 und 9.

Bilde die Summe von 12 und 18. Dividiere dann durch 3.

Bilde die Summe von 12 und 3. Multipliziere dann mit 4.

Addiere 7 zum Produkt von 3 und 4.

Teile 60 durch 5. Addiere dann 10.

Bilde die 3. Potenz von 2. Multipliziere dann mit 5 und subtrahiere vom Resultat 2.
Bilde die Summe von 3 und 4. Quadriere das Resultat.

Addiere 8 zum Produkt der Zahlen 2 und 16.

Dividiere 40 durch 5 und subtrahiere davon 3.

Bilde das Produkt von 8 und 4. Subtrahiere dann die Summe der beiden Zahlen.
Subtrahiere 5 vom Produkt von 4 und 15.

Addiere zur 4. Potenz von 2 die Zahl 4.

Bilde die Summe von 5 und 8. Subtrahiere davon die Summe von 2 und 3.

Bilde die Differenz von 18 und 12. Multipliziere das Resultat mit 5.

Subtrahiere 12 von 36. Halbiere das Resultat.

Multipliziere die Summe von 2 und 4 mit der Summe von 3 und 7.

Dividiere die Differenz von 28 und 7 durch die Summe von 3 und 4.

Quadriere die Summe von 4 und 6. Dividiere dann durch 25.

Addiere die Summe von 8 und 4 zum Produkt der beiden Zahlen.

Dividiere die Summe von 8 und 4 durch die Differenz der beiden Zahlen.
Multipliziere die Differenz von 8 und 6 mit der Summe der beiden Zahlen.

Bilde die 3. Potenz von 4 und dividiere das Resultat durch 8.

Subtrahiere die Differenz von 15 und 3 vom Produkt der beiden Zahlen.

Bilde den Quotienten aus der Summe von 12 und 8 und der Differenz der beiden Zahlen.
Potenziere 2 mit der Summe von 2 und 4.

Multipliziere das Produkt von 2 und 5 mit dem Produkt von 3 und 4.

Dividiere den Quotienten von 60 und 4 durch den Quotienten von 30 und 6.
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Name:

Satzaufgaben

ChlERERER)

Notiere die Rechnung. Uberlege dir, welche Klammern nétig sind und welche nicht.
Schreibe dann die Rechnung nur mit den notigen Klammern und berechne das Resultat.

1. 34-13=21

2 4:5=20

3. 18:3=6

4, 12+9=21

3, (12+18):3=10
6. (12+3)-4=60

/. 3:4+7=19

8. 60:5+10=22

9. 2:5-2=38

10. (3+4)*=49

11. 2-16+8=40

12. 40:5-3=5

13. 8-4-(8+4)=20
14. 4:15-5=55

15. 2*+4=20

16. 5+8-(2+3)=8
17. (18-12)-5=30
18, (36-12):2=12
19. (2+4):(3+7)=60
20. (28-7):(3+4)=3
21, (4+6):25=4
22. 8:-4+8+4=44
23. (8+4):(8-4)=3
24. (8-6)-(8+6)=28
25. 4°:8=8

26. 15-3-(15-3)=33
27. (12+8):(12-8)=5
28. 2*9 =64

29. 2:5:3-4=120
30. 60:4:(30:6)=3
Seite 58
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Punkte: Note:

A&A Name:
Potenzen, Regeln und Gesetze [ Eemanterschiif =

1.2 Rechne die Potenz aus.
a) 52 b) 62 c) 43 d) 18 e)7° f) 0.52 g) 10° h) 53

2.2 a) Wie viele Summanden 2 bendétigst du, bis die Summe die Zahl 1000 tiberschreitet?
b) Wie viele Faktoren 2 bendtigst du, bis das Produkt die Zahl 1000 tberschreitet?

3. Setze die Zeichen >, < oder =ein.

a) 4-3 <:>43 e 5 O 6 ) 422 C>4.12
b) 8 D 8-9 ) o.s-SOo.ss K 4 O 2

4.2 Rechne aus.

a) 3:4+15:3 o 14-4-2+1)+5 e) 28-9.5:3
b) (2+9)-18:3 d) 25:5:-(4+2) f) 4-8-3:9+(3+6):5

5. Beiden folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Fiille die Liicken aus.
a) 3:(4+5= 443 =12+ =

b) (24-20):4=24: -20: =6- =
o ( + ) - =5. + 4= +12=
d ( -+ )i = 13+ : =4+ =9

6.7 In den folgenden Aufgaben sind die Klammern verloren gegangen. Notiere die Rechnungen mit
den notwendigen Klammern, so dass das Resultat stimmt.

a) 3+9-5-20=40 b) 5:2+6-4-2=40

7.2 In den folgenden Aufgaben wurden zu viele Klammern gesetzt. Notiere die Rechungen nur mit
den notwendigen Klammern, so dass die Resultate gleich bleiben.

a) (3:4)+2)-5-= b) (12:(6:3))-(16:4)=

8.7 Notiere die Rechnung genau so, wie sie in der Anweisung steht. Setze dabei nur notwendige
Klammern. Bestimme anschliessend das Ergebnis.

a) Bilde die Summe von 25 und 15. Dividiere dann durch 5.

b) Subtrahiere 4 vom Produkt der beiden Zahlen 18 und 3.

¢) Bilde den Quotient von 27 und 3. Multipliziere dann mit der Summe der beiden Zahlen.

d) Bilde die 3. Potenz von 2. Subtrahiere dann das Produkt der beiden Zahlen 3 und 2.

e) Addiere zum Produkt von 10 und 5 den Quotient der beiden Zahlen.

f) Quadriere die Summe von 3 und 2 und subtrahiere davon die Differenz der beiden Zahlen.

9.2 Notiere die Rechnung ohne Klammern, so dass das Resultat gleich bleibt.
a)16+(4+2) = b)16-(4-2)= 16:(4-2)= d)16:(4:2)=
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Punkte: Note:

A&A Name:
Potenzen, Regeln und Gesetze [5um Eermunterschiife

1.2 Rechne die Potenz aus.
a) 25 b) 36 c) 64 d)1 e)1 f) 0.25 g) 100000 h) 125

2.2 a) Wie viele Summanden 2 bendtigst du, bis die Summe die Zahl 1000 tiberschreitet? 501
b) Wie viele Faktoren 2 bendtigst du, bis das Produkt die Zahl 1000 Giberschreitet? 10

3. Setze die Zeichen >, < oder = ein.

g 5 (<) 3 g 012 (>) 0 ) 5t (=) 5.5.5
d) 4-4?-'@43 h 14 (<) 14 m) 10° @ 210

4.2 Rechne aus.

a) 3:4+15:3=17 c) 14-4.-(2+1)+5=7 e) 28-9-5:3=13
b) (2+9):-18:3=66 d 25:5:-(4+2)=30 f) 4-8-3-9+(3+6)-5=50

5. Beiden folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Fille die Liicken aus.
a) 3:4+5)=3:44+3:5=12+15=27
b) (24-20):4=24:4-20:4=6-5=1
c) (5+43):4=5-4+3-4=20+12=32
d (12+15):3=12:3+15:3=4+5=9

6.7 In den folgenden Aufgaben sind die Klammern verloren gegangen. Notiere die Rechnungen mit
den notwendigen Klammern, so dass das Resultat stimmt.

a) (3+9)-5-20=40 b) 5-12+6-4)-2=40

7.2 In den folgenden Aufgaben wurden zu viele Klammern gesetzt. Notiere die Rechungen nur mit
den notwendigen Klammern, so dass die Resultate gleich bleiben.

a) (3-4+2):5 = b) 12:(6:3)-16:4=

8.2 Notiere die Rechnung genau so, wie sie in der Anweisung steht. Setze dabei nur notwendige
Klammern. Bestimme anschliessend das Ergebnis.

a) (25+15):5=8

b) 18:3-4=50

c) 27:3:(27+3)=270
d 2°-3.2=2

e) 10:5+10:5=52
f) (3+2P-(3-2)=24

9.2 Notiere die Rechnung ohne Klammern, so dass das Resultat gleich bleibt.
a)16+4+2 b)16-4+2 c)16-4-.2 d)16:4-2
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10. Ordne die drei Gesetze den Aufgaben zu:
Assoziativgesetz (A), Distributivgesetz (D), Kommutativgesetz (K).

a) 5-2+3)=5:2+5-3

b) 3+2+4)=(3+2)+4

11.  Fulle die Zahlengitter aus.

21

15

25

(>

c)

d)

(18-9):3=18:3-9:3

4.5=5.4

216

18

O

12.2 a) In einer Kettenemail werden die Empfanger aufgefordert, die E-Mail an jeweils fiinf weitere
Personen zu verschicken. Wie viele Personen erhalten eine E-Mail in der dritten Runde?

b) Wie viele Personen haben die E-Mail nach der dritten Runde insgesamt erhalten; also mit denen
aus der ersten und der zweiten Runde?

© Verlag SekZH
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10. Ordne die drei Gesetze den Aufgaben zu:
Assoziativgesetz (A), Distributivgesetz (D), Kommutativgesetz (K).

11.

a)

b)

5:24+3)=5-2+5-3 i
3+R2+4)=(3+2)+4 | A
Fille die Zahlengitter aus.
16 21 26 31
13 18 23 28
10 15 20 25
7 12 17 22

12.72 a)

Seite 62

g Lby

c)

d)

(18-9):3=18:3-9:3

4.5=5.4

L

-
24 | 72 | 216
12 | 36 | 108
6 18 54
3 9 27

g

In einer Kettenemail werden die Empfanger aufgefordert, die E-Mail an jeweils flnf weitere
Personen zu verschicken. Wie viele Personen erhalten eine E-Mail in der dritten Runde? 155

Wie viele Personen haben die E-Mail nach der dritten Runde insgesamt erhalten; also mit denen
aus der ersten und der zweiten Runde?

155
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Punkte: Note:

A&A Name:
Potenzen, Regeln und Gesetze [t A 7

1.2 Rechne die Potenz aus.
a) 52 b) 6 )4 d)18 e)0.52 f)10°

2.2 a) Wie viele Summanden 2 bendtigst du, bis die Summe die Zahl 100 tiberschreitet?
b) Wie viele Faktoren 2 bendétigst du, bis das Produkt die Zahl 100 (iberschreitet?

3. Setze die Zeichen >, < oder = ein.

a) 4.3 043 q 5 O 6° e) 14° D 31
o) & () 89 @ s () 55 n e ) 2

4.7 Notiere die Rechnungen so, dass sie im Kopf einfacher zum Rechnen sind.

a) 172+34+28 c) 39:5:13 e) 128:16:2
b) 212-77-12 d) 5:-44.2 f) 133+28-23

5.2 Rechne aus.

a) 3-4+415:3 ¢ 14-4.-2+2-5 e) 28-9-5:3
b) 2+3-18-3 d 25:5-4:2 f) 4.8-3:94+3+6:5

6. Beiden folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Fiille die Liicken aus.
a) 3:-(4+5)= -4+3- =12+ =

b) (24-20):4=24: -20: =6- =
o +3)-4=5. + 4= +12=
d) ( +15): = :3+15: =4+ =9

7.2 In den folgenden Aufgaben wurden zu viele Klammern gesetzt. Notiere die Rechungen nur mit
den notwendigen Klammern, so dass die Resultate gleich bleiben.

a) (3:4+2)-5= b) (12:(6:3))-(16:4)= ¢ ((48:6):3)+(3-(4+5)) =

8.7 Notiere die Rechnung genau so, wie sie in der Anweisung steht. Setze dabei nur notwendige
Klammern. Bestimme anschliessend das Ergebnis.

a) Bilde die Summe von 25 und 15. Dividiere dann durch 5.

b) Subtrahiere 4 vom Produkt der beiden Zahlen 18 und 3.

¢) Bilde den Quotient von 27 und 3. Multipliziere dann mit der Summe der beiden Zahlen.
d) Bilde die 3. Potenz von 2. Subtrahiere dann das Produkt der beiden Zahlen 3 und 2.

e) Addiere zum Produkt von 10 und 5 den Quotient der beiden Zahlen.

f) Bilde die Summe von 3 und 2. Quadriere das Ergebnis.

9.2 Notiere die Rechnung ohne Klammern, so dass das Resultat gleich bleibt.
a)16+(4+2)= b)16-(4-2) = €)16:(4-2)= d)16:(4:2)=
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Punkte: Note:

A&A Name:
Potenzen, Regeln I.II'Id Gesetze Datum: Efternunterschrift: o

1.2 Rechne die Potenz aus.
a) 25 b) 36 c) 64 d)1 e)0.25 f) 100000

2.2 a) Wie viele Summanden 2 bendtigst du, bis die Summe die Zahl 100 iberschreitet? 51
b) Wie viele Faktoren 2 bendtigst du, bis das Produkt die Zahl 100 Giberschreitet? 7

3. Setze die Zeichen >, < oder = ein.

a 43 (<) # g 5 (<) & o 14 (<) 3
b) & @ 8.9 d 5 (=) 55 n e (=) 2

4.2 Notiere die Rechnungen so, dass sie im Kopf einfacher zum Rechnen sind.

a) 172+28+54=234 c) 39:13:5=15 e) 128:2:16=4
b) 212-12-77=123 d 5-2-44=440 f) 133-23+28=138

5.7 Rechne aus.

a) 3:4+15:3=17 c) 14-4.2+2.5=16 e) 28-9-5:3=13
b) 2+3:18-3=53 d 25:5-4:2=3 f) 4-8-3:-94+3+6-5=38

6. Beiden folgenden Aufgaben wurde das Distributivgesetz angewendet. Fiille die Liicken aus.
a) 3:4+5)=3:4+3:5=12+15=27
b) (24-20):4=24:4-20:4=6-5=1
c) (5+3)-4=5:4+3:-4=20+12=32
d (124+15):3=12:3+15:3=4+5=9

7.2 In den folgenden Aufgaben wurden zu viele Klammern gesetzt. Notiere die Rechungen nur mit
den notwendigen Klammern, so dass die Resultate gleich bleiben.

a) (3-4+2)-5 b) 12:(6:3)-16:4 c) 48:6:3+3-(4+5)

8.7 Notiere die Rechnung genau so, wie sie in der Anweisung steht. Bestimme anschliessend das Ergebnis.

a) (25+4+15):5=8

b) 18-3-4=50

¢ 27:3.(27+3)=270
d 2°-3.2=2

e 10-5+10:5=52
f) (3+2)*=25

9.2 Notiere die Rechnung ohne Klammern, so dass das Resultat gleich bleibt.
a)16+4+2 b)16-4+2 c)16-4-2 d)16:4-2
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10.72 Bei Computern kennt man die Einheit Kilobyte. Ein Kilobyte hat 2'° Byte.

Berechne die Anzahl Byte.

11. Fiille die Zahlengitter aus.

12.2 a) In einer Kettenemail werden die Empfanger aufgefordert, die E-Mail an jeweils drei weitere

12

15

25

>

&>

Personen zu verschicken. Wie viele Personen erhalten eine E-Mail in der dritten Runde?

b) Wie viele Personen haben die E-Mail nach der dritten Runde insgesamt erhalten; also mit denen
aus der ersten und der zweiten Runde?

@ Verlag SekZH
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10.2 Bei Computern kennt man die Einheit Kilobyte. Ein Kilobyte hat 2'° Byte.

Berechne die Anzahl Byte.

11. Fille die Zahlengitter aus.

16 21 26 31
13 18 23 28
10 15 20 25
7 12 17 22

gDy

24 72 216
12 36 108
6 18 54
3 9 27

&>

12.2 a) In einer Kettenemail werden die Empfanger aufgefordert, die E-Mail an jeweils drei weitere

Personen zu verschicken. Wie viele Personen erhalten eine E-Mail in der dritten Runde?

27

b) Wie viele Personen haben die E-Mail nach der dritten Runde insgesamt erhalten; also mit denen
aus der ersten und der zweiten Runde?
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Punkte: Note:

A&A Name:
Grosse Zahlen Datom: Elternunterschrife -

1. Wie viele Nullen haben die folgenden Zahlen?

a) 1 Million

b) 100 Milliarden

c) 1 Billiarde

d) 10Trilliarden

2.  Notiere die folgenden Zahlen mit Hilfe einer Zehnerpotenz, sodass vor dem Dezimalpunkt
nur eine Ziffer steht, die nicht gleich 0 ist.

a) 5'000°000 e) 450012.23

b) 20 Milliarden

f)  123.4Billionen

) 5'440'000000 g) 750 =

d) 2.22 Millionen h) 0.43 Milliarden

I
Il

3.  Vervollstandige die folgende Tabelle. In der ersten Zeile findest du ein Beispiel dazu.

Zahl ausgeschrieben Mio, Mia, Bio, ... | 10er Potenzen 1 10er Potenzen 2
45000000 45 Mio 45.10° 45-107
320000000000
24 Bio
180-10°
5.5-10"

4.2 Am 4. Januar 2012 betrugen die Schulden der USA
15241'576'286"204 USS
a) Notiere diese Zahl mit Hilfe einer Zehnerpotenz folgendermassen:
-Vor dem Dezimalpunkt soll nur ein Ziffer stehen, die nicht 0 ist.

- Nach dem Dezimalpunkt sollen nur zwei Ziffern stehen; die anderen lasst du weg.

b) Die USA hatte zu jenem Zeitpunkt etwa 312°000°000 Einwohner.
Notiere auch diese Zahl nach den in Aufgabe a) beschriebenen Regeln.

c¢) Berechne aus dem Resultat aus a) und dem Resultat aus b) wie viele US$ Schulden dies

furr jeden US-Einwohner macht und gib auch diese Zahl nach den Regeln aus Aufgabe a) an.
(Du darfst den Taschenrechner gebrauchen.)
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Punlkte: Note:

A&A Name:
G rosse Zahlen Datum: Elternunterschrift: a:

1. Wie viele Nullen haben die folgenden Zahlen?

a) 1 Million 1'000°000 -> 6 Nullen
b) 100 Milliarden  100°000°000°000 -> 11 Nullen
c) 1Billiarde 1'000°000°000'000°000 -> 15 Nullen

d) 10Trilliarden 10°000°000°000'000'000°000°000 -> 22 Nullen

2. Notiere die folgenden Zahlen mit Hilfe einer Zehnerpotenz, sodass vor dem Dezimalpunkt
nur eine Ziffer steht, die nicht gleich 0 ist.

a) 5'000000 =5-10° e) 450'012.23 =4.5001223-10°
b) 20 Milliarden =2-10" f) 1234 Billionen =1.234.10"

c) 5'440°000'000 =544-10° g) 750 =75-10°

d) 2.22Millionen =222-10° h) 0.43 Milliarden =43.10°

3.  Vervollstandige die folgende Tabelle. In der ersten Zeile findest du ein Beispiel dazu.

Zahl ausgeschrieben Mio, Mia, Bio, ... | 10er Potenzen 1 10er Potenzen 2
45000000 45 Mio 45.10° 4.5-107
320'000'000°000 320 Mia 320-10° 3.2.10V
24'000'000°000°000 24 Bio 24 -10" 24-10"
180'000°000 180 Mio 180-10° 1.8-10°
55000000000 55 Mia 55.10° 5.5-10"

4.2 Am 4. Januar 2012 betrugen die Schulden der USA
15'241'576'286'204 USS
a) Notiere diese Zahl mit Hilfe einer Zehnerpotenz folgendermassen:  1.52-10"
-Vor dem Dezimalpunkt soll nur ein Ziffer stehen, die nicht 0 ist.

- Nach dem Dezimalpunkt sollen nur zwei Ziffern stehen; die anderen lasst du weg.

b) Die USA hatte zu jenem Zeitpunkt etwa 312000000 Einwohner.  3.12-10°
Notiere auch diese Zahl nach den in Aufgabe a) beschriebenen Regeln.

c¢) Berechne aus dem Resultat aus a) und dem Resultat aus b) wie viele US$ Schulden dies

fuir jeden US-Einwohner macht und gib auch diese Zahl nach den Regeln aus Aufgabe a) an.
(Du darfst den Taschenrechner gebrauchen.) 487 - 10" S
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Name:

Kartoffelsackterme

(®ooooo)

I Drei Sacke A, B und C enthalten Kartoffeln. Aus den Termen kannst du ablesen, wie viele Kartoffeln in
den Sacken sind. Fulle die Tabellen zu den Sacken aus.

A: k B: k-4 Ck-1 A:k B:k+7 C:3:-k-8
1 15 | _ T |10 | — | |
2 8 O | || 2. 5 N I S
3 - | (U | 3.6 | | ___ | ___
a.la | | | __ a. (19| | | __

A:4.-k-8 B:3:-k+7 C:k A:3:k-3 B: k C:2:-k+5
1. | (11| 1 - 9 PR | || —
2. | 3 o 2. . .. 27 |
3. | 5 - 3. .7 A | | (N
4, | | (10| ___ 4 =

A:3:-k+4 B: k C:2:-k-9 A:2:-k-6 B:3-k+8 C:k
1. | 13 | | 1 12 | | |
2 5 | | _ | _ 2. | 44 | |
3.0 | 25 3.0 | 4 .
4, | | 9 . 4, | | | 80
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Kartoffelsackterme

Name:

GoOoooo)

Drei Sacke A, B und C enthalten Kartoffeln. Aus den Termen kannst du ablesen, wie viele Kartoffeln in

den Sacken sind. Fiille die Tabellen zu den Séacken aus.

> P P

A: k B:k-4 Ck-1

1. | 15 | 11 14 40

2. | 8 & 7 19

3. | 5 1 4 10

4. | 4 0 3 7

A:4.-k-8 B:3:-k+7 Ck

1. | 36 40 11 87

2. 4 16 3 23

3. | 12 22 5| 39

4, | 32 37 10 | 79

A:3:-k+4 B: k C:2-k-9

1. | 43 13 | 17 73
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A: k B:k+7 C:3:k-8

1. | 10 | 17 22 49

2. | 5 12 7 24

3. | 6 13 10 29

4. | 19 | 26 49 94

A:3:-k-3 B: k C:2:-k+5

2. | 30 1 27 68

3. | 27 10 25 62

A:2:-k-6 B:3:-k+8 C:k

2. | 18 44 12 74
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Welcher Term passt zu welchem Satz?

Name:

(®@oOoooo)

Zeichne Verbindungslinien von den Satzen zu den Termen ein.

a) die Summe aus aund bund 3 ©) O (@a-b)+3
die Differenz aus a und b, plus 3 O O (a-b)-3
die Summe aus a und b, minus 3 O O a+b+3
die Differenz von a und b, minus 3 O O (a+b)-3

b) zur Summe von a und b wird 2 addiert @) O (a+b)-2
die Summe von a und b wird zu 2 addiert (@) O 2-(a+b)
von der Summe von a und b wird 2 subtrahiert O O 2+(a+b)
die Summe von a und b wird von 2 subtrahiert O O f(@+hb)+2

¢) 3 mehr als das Doppelte von a @) O 3:.(2-a)
die Summe aus 3 und dem Doppelten von a O © 2:a+3
drei mal das Doppelte von a @) O 3:(@a+2
drei mal die Summe aus a und 2 O O 3+2-a

d) das Doppelte der Summe von a und b O O 2-a+2:b
das Doppelte von a plus das Doppelte von b O O 2:b+2-a
die Summe aus a und b, multipliziert mit 2 O O 2-(a+h)
das Doppelte von a zum Doppelten von b addiert @) O (a+b)-2

e) das Dreifache der Summe von a und b, minus 4 O O 4-a+b+2
2 mehr als das Doppelte von b O O 3-a+2:b
die Summe gebildet aus «viermal a», aus b und aus 2 O O 3-(@a+b)-4
das Doppelte von b addiert zum Dreifachen von a O O 2-b+2
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Welcher Term passt zu welchem Satz?

Name:

@Gooooo)

Zeichne Verbindungslinien von den Sdtzen zu den Termen ein.

a) die Summe aus aund b und 3
die Differenz aus a und b, plus 3
die Summe aus a und b, minus 3

die Differenz von a und b, minus 3

b) zur Summe von a und b wird 2 addiert
die Summe von a und b wird zu 2 addiert
von der Summe von a und b wird 2 subtrahiert

die Summe von a und b wird von 2 subtrahiert

¢) 3 mehr als das Doppelte von a
die Summe aus 3 und dem Doppelten von a
drei mal das Doppelte von a

drei mal die Summe aus a und 2

d) das Doppelte der Summe vonaund b
das Doppelte von a plus das Doppelte von b

die Summe aus a und b, multipliziert mit 2

das Doppelte von a zum Doppelten von b addiert

e) das Dreifache der Summe von a und b, minus 4

2 mehr als das Doppelte von b

die Summe gebildet aus «viermal a», aus b und aus 2

das Doppelte von b addiert zum Dreifachen von a
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(a-b)+3
(@a-b)-3
a+b+3

(@+b)-3

(@a+b)-2
2-(a+b)
2+ (a+Dhb)

(@+b)+2

3-(2-2a)
2-a+3
3:-(@a+2)

3+2-a

2:a+2:b
2:b+2-a
2:-(a+b)

(@a+b)-2

4-a+b+2
3-a+2:b
3:-(a+b)-4

2:b+2
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Name:

Terme erstellen

(®oOoooe)

Notiere jeweils einen passenden Term.
4 Freundinnen gehen in die Disco. Ein Eintritt kostet d Franken.
Im Kino sitzen x Leute. Sie haben je 15 Franken Eintritt bezahilt.

Loredana kauft 5 T-Shirts, die normalerweise je t Franken kostet.
Heute sind sie je 4 Franken glinstiger.

Am Weihnachtsball nehmen x Schiilerinnen und Schiler teil.
Jede Person trinkt 4 dl Eistee.

In einer Klasse sind x Knaben und 4 Madchen mehr als Knaben.

Andreas maht fiir seinen Nachbarn 10-mal den Rasen und
erhalt daflr jeweils r Franken. Am Schluss erhdlt er noch einen
Bonus von 10 Franken.

Jenny kauft 7 CDs, die je ¢ Franken kosten. Sie erhdlt auf jede
CD 1 Franken Rabatt.

Dani verkaufte letzte Woche 5 Mercedes. Jeder kostet normaler-
weise m Franken. Durch geschicktes Handeln konnte er jeden fiir
5000 Franken mehr verkaufen.

Ermal geht mit seinem kleinen Bruder ins Kino. Er bezahlt k
Franken Eintritt und sein Bruder 2 Franken weniger.

Francesca kauft einen Schokoriegel fiir x Franken. Sie bezahlt
mit einer 10er-Note und erhalt Rickgeld.

- 20 Schlerinnen und Schiiler nehmen an einem Sponsorenlauf
teil. Alle rennen x km weit.

5 Freunde bestellen im Restaurant Spaghetti fiir je s Franken.
2 von ihnen bestellen noch extra Kase und zahlen je 2 Franken mehr.

Im Lebensmittelladen werden 4 Packungen Salat um je 2 Franken
verbilligt verkauft, da das Ablaufdatum fast erreicht ist.
Eine Packung kostet normalerweise z Franken.

Am Wurststand kostet eine Wurst w Franken. Mit Spezialsenf aus Dijon
kostet sie 1 Franken mehr. Kleine Wiirste fiir Kinder kosten 1 Franken
weniger. Eine Familie bestellt 2 Wiirste mit Spezialsenf, eine normale
Wurst und 3 Kinderwiirste.

Du kaufst zwei Schokoladen, die normalerweise x Franken kosten.

Sie sind je 1 Franken gtlinstiger und du bezahlst mit einer 50er-Note.
Wie viel Riickgeld erhaltst du?

© Verlag SekZH

Gesamtkosten:
Einnahmen:

Kosten:

Konsum:

Klassengrdsse:

Einnahmen:

Ausgaben:

Einnahmen:

Kosten:

Riickgeld:

Gesamtstrecke:

Kosten:

Einnahmen:

Kosten:

Riickgeld:

Seite 73



Name:

Terme erstellen

(GoOoooe)

Notiere jeweils einen passenden Term.
4 Freundinnen gehen in die Disco. Ein Eintritt kostet d Franken.
Im Kino sitzen x Leute. Sie haben je 15 Franken Eintritt bezahlt.

Loredana kauft 5 T-Shirts, die normalerweise je t Franken kostet.
Heute sind sie je 4 Franken glinstiger.

Am Weihnachtsball nehmen x Schiilerinnen und Schiler teil.
Jede Person trinkt 4 dl Eistee.

In einer Klasse sind x Knaben und 4 Madchen mehr als Knaben.

Andreas maht flir seinen Nachbarn 10-mal den Rasen und
erhalt dafiir jeweils r Franken. Am Schluss erhélt er noch einen
Bonus von 10 Franken.

Jenny kauft 7 CDs, die je ¢ Franken kosten. Sie erhdlt auf jede
CD 1 Franken Rabatt.

Dani verkaufte letzte Woche 5 Mercedes. Jeder kostet normaler-
weise m Franken. Durch geschicktes Handeln konnte er jeden fir
5000 Franken mehr verkaufen.

Ermal geht mit seinem kleinen Bruder ins Kino. Er bezahlt k
Franken Eintritt und sein Bruder 2 Franken weniger.

Francesca kauft einen Schokoriegel flir x Franken. Sie bezahlt
mit einer 10er-Note und erhalt Riickgeld.

20 Schulerinnen und Schiler nehmen an einem Sponsorenlauf
teil. Alle rennen x km weit.

5 Freunde bestellen im Restaurant Spaghetti fiir je s Franken.
2 von ihnen bestellen noch extra Kdse und zahlen je 2 Franken mehr.

Im Lebensmittelladen werden 4 Packungen Salat um je 2 Franken
verbilligt, da das Ablaufdatum fast erreicht ist. Eine Packung kostet
normalerweise z Franken.

Am Wurststand kostet eine Wurst w Franken. Mit Spezialsenf aus Dijon
kostet sie 1 Franken mehr. Kleine Wirste flr Kinder kosten 1 Franken
weniger. Eine Familie bestellt 2 Wiirste mit Spezialsenf, eine normale
Wurst und 3 Kinderwdirste.

Du kaufst zwei Schokoladen, die normalerweise x Franken kosten.

Sie sind je 1 Franken giinstiger und du bezahlst mit einer 50er-Note.
Wie viel Riickgeld erhaltst du?
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4-d

15X

5:(t-4)

X+X+4=2x+4

10-r+10
7:-(c=-1)
5.(m+ 5000)

k+k-2=2.k-2

10-x

20-x

5:.54+2-:-2=5:5+4

4.(z-2)

2:-wW+1)+w+3:(w-1)

50-2-(x-1)
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Punkte: Note:

A&A Name:
Va riablen Daturn: Elternunterschrift: o

11, Die drei Sicke enthalten Kartoffeln. Man weiss nicht wie viele im Sack A sind.Im Sack B hat es dreimal
so viele wie im Sack A und im Sack C hat es 3 weniger als doppelt so viele wie im Sack A.
Wahle eine Variable und notiere die drei Terme zu den Sacken.

P P

2. Anden Termen erkennst du, wie Kartoffeln
in den Sacken A, B und C verteilt sind.

A B C —Is1 1
PP P L
3-k+4 k 4.k-6 M PE— )

a) Oben rechts in der Tabelle siehst du drei

B C
verschiedene Situationen. Berechne A
die fehlenden Zahlen.
b) Skizziere die drei Terme der drei Sacke
rechts in die Raster.
¢) Wie viele Kartoffeln muss es in Sack B Mindestzahl in B:
mindestens haben? Begriinde deine Antwort. Begriindung:

d) Bestimme den Term fur die Summe der
Kartoffeln in den drei Sacken.

e) In der Tabelle rechts ist das Total gegeben.
Berechne die Anzahl Kartoffeln in den Sacken.

f) Indieser Aufgabe gelten in jeder Reihe neue Terme fiir die drei Sdcke. Notiere jeweils den
fehlenden Term.

k+4 k 2:-k-6
k 2-k+1 6-k+3
k 2-k+3 5.-k-2

@ Verlag SekZH Seite 75



Seite 76

A&A

Punkte:

Name:

Mote:

Variablen

Dratum:

Elternunterschrift:

Die drei Sacke enthalten Kartoffeln. Man weiss nicht wie viele im Sack A sind.Im Sack B hat es dreimal
so viele wie im Sack A und im Sack C hat es 3 weniger als doppelt so viele wie im Sack A.
Wahle eine Variable und notiere die drei Terme zu den Sacken.

P P P

X 3:x

An den Termen erkennst du, wie Kartoffeln
in den Sacken A, B und C verteilt sind.

A B C
3.k+4 k 4.k-6

a) Oben rechts in der Tabelle siehst du drei
verschiedene Situationen. Berechne
die fehlenden Zahlen.
b) Skizziere die drei Terme der drei Sacke
rechts in die Raster.

c) Wie viele Kartoffeln muss es in Sack B

mindestens haben? Begriinde deine Antwort.

d) Bestimme den Term fiir die Summe der

Kartoffeln in den drei Sacken.

e) InderTabelle rechts ist das Total gegeben.

Berechne die Anzahl Kartoffeln in den Séacken.

f)
fehlenden Term.

Mindestzahl in B: 2
Begriindung: Weil es sonst in Sack C
eine negative Anzahl gibt.

Summe:

8-k-2

In dieser Aufgabe gelten in jeder Reihe neue Terme fiir die drei Sacke. Notiere jeweils den

3-k+2 k+1 k 5-k+3
k+4 k 2:k-6 4:k-2
k 2:-k+1 3-k+2 6-k+3
2:-k-5 k 2:k+3 5:k-2
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3.7 Notiere einen Term fiir die Anzahl Kartoffeln in Sack B.
Im Sack B hates ...

a) .. 5 Kartoffeln mehrals in Sack A.

b) ...dreimal so viele Kartoffeln wie im Sack A.
c) .. 2 Kartoffeln mehr als die vierfache Zahl der Kartoffeln in Sack A.
d) .. 3 Kartoffeln weniger als die Hélfte der Zahl Kartoffeln in Sack A.

4.2 BeiderTelefongesellschaft Sunshine betragt die Grundgebiihr fur einen Anruf 12 Rp.
Jede Minute wird dann mit 40 Rp. verrechnet.

a) Berechne die Kosten fiir ein Gesprach von 10 Minuten Dauer.

b) Stelle einen Term fir die Gesprachskosten auf fiir eine unbekannte Gesprachsdauer.
Wiéhle fur die Zeit die Variable t.

¢) Die Grundgebiihr ist unbekannt; die Minutengebiihr und die Gesprachsdauer kennt man auch
nicht. Stelle einen Term fiir diesen Fall auf und wahle dafiir die folgenden Variablen:
g fiir die Grundgebiihr, m fir die Minutengebiihr und t fur die Gesprachsdauer.

5. JeeinTerm rechts passt zu einer der beschriebenen Situationen links. Verbinde sie.
Jan kauft drei Ansichtskarten und zwei Briefmarken. @] O 10-3-a+2:b
Die Karten kosten je a Franken und die Marken je b Franken.

Er bezahlt mit einer 10er-Note und erhélt Riickgeld.

Sara kauft zwei Akkus flr je a Franken und drei Batterien O O 3-(a-b)
fur je b Franken.

Lorena kauft drei Armbander, die urspriinglich je a Franken O O 2-a+3-b
kosteten. Jetzt wurden sie aber je um b Franken verbilligt.

Niko hat 10 Franken in der Brieftasche. Er kauft sich drei ] O 10-(3-a+2-b)
Aprikosen fir je a Franken und verkauft daftir zwei
Bananen fur je b Franken.

6. Die Variablen a und b stehen fiir zwei unbekannte Zahlen. Notiere die beschriebenen Terme.

a) Die Differenz der beiden Zahlen.

b) Die Summe «a plus die vierte Potenz von b».

¢) Der Quotient aus a und der Zahl, die um eins kleiner ist als b.

d) Das Produkt «a mal die Summe von b und 3».

7.  Welcher Term passt zu welchem Satz? Verbinde sie.

2-(a+b)+3 O O Das Doppelte der Summe von a, b und 3.

2-a+2-b-3 O O Die Differenz von 3 und dem Doppelten von a plus das Doppelte von b.
3-2:a+2:b O O Die Summe vom Doppelten von a und dem Doppelten von b minus 3.
2:-(a+b+3) O O Das Doppelte der Summe von a und b plus 3.
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Notiere einen Term fiir die Anzahl Kartoffeln in Sack B.

Im Sack B hat es ... A

a) ..5 Kartoffeln mehr als in Sack A. x + 5 "5
b) ...dreimal so viele Kartoffeln wie im Sack A. 3 - x '
c) ..2 Kartoffeln mehr als die vierfache Zahl der Kartoffeln in Sack A. 4 - x + 2

d) ...3 Kartoffeln weniger als die Halfte der Zahl Kartoffeln in Sack A. x:2 -3

Bei der Telefongesellschaft Sunshine betrdgt die Grundgebuhr flr einen Anruf 12 Rp.
Jede Minute wird dann mit 40 Rp. verrechnet.

a) Berechne die Kosten fiir ein Gesprach von 10 Minuten Dauer. 4.12 CHF
b) Stelle einen Term fiir die Gesprachskosten auf fiir eine unbekannte Gesprachsdauer.
Wahle fir die Zeit die Variablet. K=12 + t- 40
¢) Die Grundgebiihr ist unbekannt; die Minutengebiihr und die Gesprachsdauer kennt man auch
nicht. Stelle einen Term fiir diesen Fall auf und wahle dafiir die folgenden Variablen:
g fur die Grundgebtihr, m fiir die Minutengebihr und t fiir die Gesprachsdauer. K =g + t-m
Je ein Term rechts passt zu einer der beschriebenen Situationen links. Verbinde sie.
Jan kauft drei Ansichtskarten und zwei Briefmarken. 10-3-a+2:b
Die Karten kosten je a Franken und die Marken je b Franken.
Er bezahlt mit einer 10er-Note und erhalt Riickgeld.

Sara kauft zwei Akkus fiir je a Franken und drei Batterien 3:-(a-b)
fur je b Franken.

Lorena kauft drei Armbander, die urspriinglich je a Franken 2-a+3-b
kosteten. Jetzt wurden sie aber je um b Franken verbilligt.

Niko hat 10 Franken in der Brieftasche. Er kauft sich drei 10-(3-a+2-b)
Aprikosen fiir je a Franken und verkauft dafiir zwei

Bananen fiir je b Franken.

Die Variablen a und b stehen flir zwei unbekannte Zahlen. Notiere die beschriebenen Terme.
a) Die Differenz der beiden Zahlen. a-b

b) Die Summe «a plus die vierte Potenz von b». a+ b

c¢) Der Quotient aus a und der Zahl, die um eins kleineristalsb. a:(b-1)

d) Das Produkt «a mal die Summe von b und 3». a+(b+3)

Welcher Term passt zu welchem Satz? Verbinde sie.

2-@+b)+3 Das Doppelte der Summe von a, b und 3.

2-a+2:-b-3 Die Differenz von 3 und dem Doppelten von a plus das Doppelte von b.
3-2-a+2:b Die Summe vom Doppelten von a und dem Doppelten von b minus 3.
2-(@+b+3) Das Doppelte der Summe von a und b plus 3.
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Punkte: Note:

A&A Name:
Variablen Datum: Elternunterschrift: o

1.  Die drei Sacke enthalten Kartoffeln. Man weiss nicht wie viele im Sack A sind.Im Sack B hat es dreimal
so viele wie im Sack A und im Sack C hat es 3 weniger als doppelt so viele wie im Sack A.
Wahle eine Variable und notiere die drei Terme zu den Sacken.

A gﬂ : ‘3;? ‘ ’3;?

2.  Anden Termen erkennst du, wie Kartoffeln T e s
in den Sécken A, B und C verteilt sind. bR e B | C |Total
A B C 7 =l
Tl X o NN
k-4 k 3-k 145 |___
a) Oben rechts in der Tabelle siehst du drei A B C
verschiedene Situationen. Berechne
die fehlenden Zahlen.
b) Skizziere die drei Terme der drei Sacke

rechts in die Raster. —

¢) Wie viele Kartoffeln muss es in Sack B Mindestzahl in B:
mindestens haben? Begriinde deine Antwort. Begriindung:

d) Bestimme den Term flir die Summe der
Kartoffeln in den drei Sacken. Summe:

e) Begrlinde, warum es nicht moglich ist, dass es total 57 Kartoffeln in den drei Sacken hat.

f) InderTabelle rechts ist das Total gegeben. A | B | C |Total
Berechne die Anzahl Kartoffeln in den Sacken. : :

_— | — | —|196

g) Indieser Aufgabe gelten in jeder Reihe neue Terme flir die drei Sacke. Notiere jeweils
den Term fiir die Summe der Anzahl Kartoffeln in den drei Sacken.

A | B | C | Total
3:.k+2 k+1 k
k+4 k 2:-k-6
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Variablen

A&A

Name:

Punkte:

Note:

Datum:

Elternunterschrift:

1. Die drei Sacke enthalten Kartoffeln. Man weiss nicht wie viele im Sack A sind.Im Sack B hat es dreimal
so viele wie im Sack A und im Sack C hat es 3 weniger als doppelt so viele wie im Sack A.
Wahle eine Variable und notiere die drei Terme zu den Sacken.

P P e

X 3:x 2

2.  Anden Termen erkennst du, wie Kartoffeln
in den Sacken A, B und C verteilt sind.

A B c 3|7 |23
5’ QP 5} g | 12|36 56
k-4 ok 3.k 11|15 | as| 1
a) Oben rechts in der Tabelle siehst du drei A B C

verschiedene Situationen. Berechne
die fehlenden Zahlen.

b) Skizziere die drei Terme der drei Sacke
rechts in die Raster.

Mindestzahl in B: 4
Begriindung: Weil es sonst in Sack A
eine negative Anzahl ergibt.

c) Wie viele Kartoffeln muss es in Sack B
mindestens haben? Begriinde deine Antwort.

d) Bestimme den Term fiir die Summe der

Kartoffeln in den drei Sacken. Summe: 5-k-4

e) Begriinde, warum es nicht méglich ist, dass es total 57 Kartoffeln in den drei Sacken hat.
Weil man fiir k keine Zahl im Term aus d) einsetzen kann, damit es 57 gibt.

f) InderTabelle rechts ist das Total gegeben.
Berechne die Anzahl Kartoffeln in den Sacken.

g) Indieser Aufgabe gelten in jeder Reihe neue Terme fiir die drei Sacke. Notiere jeweils
den Term fiir die Summe der Anzahl Kartoffeln in den drei Sacken.

4-k-2
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3.7

Notiere einen Term flir die Anzahl Kartoffeln in Sack B.

Im Sack B hates ...
m Sac ates A -

A

a) .. 5 Kartoffeln mehr als in Sack A.

b) ...dreimal so viele Kartoffeln wie im Sack A.
c) ... 2 Kartoffeln mehr als die vierfache Zahl der Kartoffeln in Sack A.
d) .. 3 Kartoffeln weniger als die Halfte der Zahl Kartoffeln in Sack A.

Bei der Telefongesellschaft Sunshine betragt die Grundgebiihr fiir einen Anruf 12 Rp.
Jede Minute wird dann mit 40 Rp. verrechnet.

a) Berechne die Kosten fiir ein Gesprach von 10 Minuten Dauer.

b) Stelle einen Term fiir die Kosten auf fiir eine unbekannte Gesprachsdauer.
Wahle flr die Zeit die Variable t.

c) Wahle fur die Grundgebiihr die Variable g und fiir die Gesprachsdauer die Variable t.
Stelle einen Term fiir die Gesprachskosten auf.

Je ein Term rechts passt zu einer der beschriebenen Situationen links. Verbinde sie.

Jan kauft drei Ansichtskarten und zwei Briefmarken. O O 10-3-a+2:'b
Die Karten kosten je a Franken und die Marken je b Franken.
Er bezahlt mit einer 10er-Note und erhalt Riickgeld.

Sara kauft zwei Akkus flr je a Franken und drei Batterien O O 3-(a-b)
fur je b Franken.

Lorena kauft drei Armbander, die urspriinglich je a Franken O O 2:-a+3:b
kosteten. Jetzt wurden sie aber je um b Franken verbilligt.

Niko hat 10 Franken in der Brieftasche. Er kauft sich drei O O 10-(3:a+2-b)
Aprikosen fur je a Franken und verkauft dafiir zwei
Bananen fir je b Franken.

Die Variablen a und b stehen fur zwei unbekannte Zahlen. Notiere die beschriebenen Terme.

a) Die Differenz der beiden Zahlen.

b) Die Summe «a plus die vierte Potenz von b».

c) Das Produkt aus a und der Zahl, die um eins kleiner ist als b.

d) Der Quotient «a durch die Summe von b und 3».

Welcher Term passt zu welchem Satz? Verbinde sie.
2-@+b)+3 O O Die Summe von a, b und 3 wird mit 2 multipliziert.

2:a+2:-b-3 O O Von 3 wird das Doppelte von a subtrahiert und dann
das Doppelte von b addiert.

3-2-a+2:b O O Die Summe vom Doppelten von a und dem Doppelten von b minus 3.

(@a+b+3)-2 O O Zum Doppelten der Summe von a und b wird 3 addiert.
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5. Jeein Term rechts passt zu einer der beschriebenen Situationen links. Verbinde sie.
Jan kauft drei Ansichtskarten und zwei Briefmarken. 10-3-a+2-b
Die Karten kosten je a Franken und die Marken je b Franken.
Er bezahlt mit einer 10er-Note und erhalt Rlickgeld.
Sara kauft zwei Akkus fiir je a Franken und drei Batterien 3:-(a-h)
fiir je b Franken.
Lorena kauft drei Armbé@nder, die urspriinglich je a Franken 2-a+3-b
kosteten. Jetzt wurden sie aber je um b Franken verbilligt.
Niko hat 10 Franken in der Brieftasche. Er kauft sich drei 10-(3-a+2-b)
Aprikosen fiir je a Franken und verkauft daftir zwei
Bananen fiir je b Franken.
6.  DieVariablen a und b stehen flir zwei unbekannte Zahlen. Notiere die beschriebenen Terme.
a) Die Differenz der beiden Zahlen. a-b
b) Die Summe «a plus die vierte Potenz von b». a+b*
¢) Das Produkt aus a und der Zahl, die um eins kleineristalsb. a-(b-1)
d) Der Quotient «a durch die Summe von b und 3». a:(b+3)
7.  Welcher Term passt zu welchem Satz? Verbinde sie.
2-(@+b)+3 Die Summe von a, b und 3 wird mit 2 multipliziert.
2:a+2:-b-3 Von 3 wird das Doppelte von a subtrahiert und dann
das Doppelte von b addiert.
3-2-a+2-b Die Summe vom Doppelten von a und dem Doppelten von b minus 3.
(@a+b+3)-2 Zum Doppelten der Summe von a und b wird 3 addiert.
Seite 82

Notiere einen Term fir die Anzahl Kartoffeln in Sack B.

Im Sack B hat es ... A B

a) ..5 Kartoffeln mehralsin Sack A.x + 5 "3 "3
b) ..dreimal so viele Kartoffeln wie im Sack A. 3 - x '
c) .. 2 Kartoffeln mehr als die vierfache Zahl der Kartoffeln in Sack A. 4 - x + 2

d) ... 3 Kartoffeln weniger als die Halfte der Zahl Kartoffeln in Sack A.x:2 - 3

Bei der Telefongesellschaft Sunshine betragt die Grundgebdhr fiir einen Anruf 12 Rp.
Jede Minute wird dann mit 40 Rp. verrechnet.

a) Berechne die Kosten fiir ein Gesprach von 10 Minuten Dauer. 4.12 CHF

b) Stelle einen Term fiir die Kosten auf fiir eine unbekannte Gesprachsdauer.
Wahle fur die Zeit die Variablet. K =12 + t . 40

¢) Wahle fir die Grundgebuhr die Variable g und fiir die Gesprachsdauer die Variable t.
Stelle einen Term fir die Gesprdchskosten auf. K =g + t - 40
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Primfaktorzerlegung

Name:

(®Gooooo)
Zerlege die Zahlen in ihre 6 & 15
Primfaktoren und trage sie
der Grosse nach in die
Felder ein.
13
T 20 ] T
19 2 21 23 16 17
22 BO
yi!
25 26
5
11 12 18
[5 g 10 D9
7 4 a8
waagrecht
Notiere danach die Primfak- senkrecht 13. 27
torzerlegung in der Potenz- 12, 123 = 14. 18
schreibweise. R 19. 4
senkrecht 14. 84 = 20. 192
1. 8 = 15; 129 = 21. 94
2. 120 = 16. 189 22. 48
3 375 = 17. 175 = 23. 135
4, 203 = 18 75 = 24, 34
5 14 = 25. 54
6. 1024 = waagrecht 26. 49
7. 143 = 1. 28 = 27. 245
8. 9% = 3. 195 = 28. 665
9. 46 = 5. 32 = 29. 185
10. 70 = 6. 66 = 30. 265
11. 171 = 11. 243 = 31. 217
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Primfaktorzerlegung

Name:

GoOoooe)
Zerlege die Zahlen in ihre g 7 & T5
Primfaktoren und trage sie 2 - R 2 3 3
der Grosse nach in die
Felder ein. 2 13 2 43
13
2 5 3|3
20 B T
2| & 221 2|2 2 3 /| 3l
2 2 2 3
19 2 21 23 16 17
2|2 3 2 |47 3[3[3](5
22 (]
2| & & &3 b S > |53
T
2 2 2 (37 3 7/
3 26
3 21333 717
E
31513 2
T1 1.2 Lk
5 3 3|3
5 E] 10 29
5 22228 3 41 5 |37
7 4 8
2 || 23 517119 5
29 Z
waagrecht
Notiere danach die Primfak- senkrecht 13.27 =3
torzerlegung in der Potenz- 12. 123 =3-41 14.18 =2.3°
schreibweise. 13.81 =3 19. 4 saigi
senkrecht 14. 84 =22.3.7 20. 192 =2°-3
1. 8 =5 i 15. 129 =3-.43 21.94 =2.47
2. 120 =2°.3.5 16. 189 =33.7 22. 48 =2%3
3 35 =3:¥9 17. 175 =5.7 73,135 =35
4, 203 =7-29 18. 75 =3:5? 24.34 =2-17
5. 14 =2-7 25.54 =2-3
6. 1024 =2" waagrecht 26.49 =7°
7. 143 =11-13 1. 28 Sigea ] 27.245 =5.7°
8. 96 =2°-3 3. 195 =3-5-13 28.665 =5-7-19
9. 46 =2-23 5 32 =2 29. 185 =5-37
10.70 =2.5.7 6. 66 =2-3-11 30. 265 =5-53
11.171 =3%-19 11. 243 =3 31. 217 =7-31
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Name:

ggT und kgV im Zahlengitter

ChasEErR)

Fiille die Zahlengitter aus. Markiere das Feld mit dem ggT der beiden grau unterlegten Zahlen mit einer
Farbe und das Feld mit dem kgV mit einer anderen Farbe.

3 «2r
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H ggT und kgV im Zahlengitter

Name:

(®@oOoooe)

Fiille die Zahlengitter aus. Markiere das Feld mit dem ggT der beiden grau unterlegten Zahlen mit einer
Farbe und das Feld mit dem kgV mit einer anderen Farbe.

27 | 54 | 108 | 216
9 | 18 | 36 72
@ 3 | 6 | 12| 24
1 2 4 8
(2>
625 | 1250 | 2500 | 5000
125 | 250 | 500 | 1000
25 | 50 | 100 | 200
@ 5 | 10 | 20 | 40
1| 2| a | s
2>
343 | 1029 3087 | 9261
49 | 147 441 1323
@ 7 | 21 | 63 | 189
1| 3| o | 27

Seite 86

Das kgV steht jeweils in der oberen rechten Ecke.

Die andere rote Zahl ist der ggT.

2

8 | 24 | 72 | 216 | 648
4 | 12 | 36 | 108 | 324
2 | 6 | 18| 54 | 162
1 3 9 27 | 81
@
27 | 135 | 675 | 337516875
9 | 45 | 225 1125 5625
3 | 15| 75 | 375 | 1875
1 5 | 25 | 125 | 625
(5>
49 | 98 | 196 | 392 784
7 14 | 28 | 56 | 112
1 2| 4| 8 | 16

2>
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Punkte: Mote:

A&A Name:
Tei Ier; Vle‘faChe, Primzahlen Datum: Elternunterschrift: a

1. 11-13=143

- In dieser Rechnung ist 11 ein von 143.
- 143 ist von 11 und von 13.
- 11 und 13 sind spezielle Zahlen. Sie haben je nur Teiler: und

- Die kleinste dieser speziellen Zahlen ist .Esist die einzige, die ist.

2.  Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren. Notiere das Resultat falls méglich auch mit Potenzen.

a) 120

b) 54

c)32

1l
|

d) 99

e)53

f) 286

3.2 Bestimme alle Teiler der folgenden Zahlen. Notiere dahinter, ob sie arm, reich oder vollkommen sind.

a)49 b) 28 )60 d)13

4,  a)Welche Zahl hat nur einen Teiler? d) Welche Zahl ist Teiler aller Zahlen?

b) Welche Zahlen haben genau zwei verschiedene Teiler?

¢ ) Welche Zahlen haben eine ungerade Anzahl Teiler?

5.  Ergdnze die Zahlengitter.

In welchem Gitter sieht
man alle Teiler der Zahl
72 4

aus dem Feld oben rechts? I @
Im . : 1 2 1 8

Nenne vier Teiler, die beim
anderen Netz fehlen. 1 6 3
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Punkte: Note:

A&A Name:
Tei Ier; Vielfache, Pl'i mzah!en Datum: Elternunterschrift: o:

Ts 11-13=143
—In dieser Rechnung ist 11 ein Teiler von 143.
— 143 ist Vielfaches von 11 und von 13.
- 11 und 13 sind spezielle Zahlen. Sie haben je nur 2 Teiler; 1 und sich selbst.
— Die kleinste dieser speziellen Zahlen ist 2 . Es ist die einzige, die gerade ist.

2.  Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren. Notiere das Resultat falls méglich auch mit Potenzen.

a)120 =2.2.2.3.5 =2*.3.5
b) 54 =2-3-3-3 =2.3%
c) 32 =2+:2:2:2:2 =23

d) 99 =3-3-11 =32.11
e) 53 =53

f) 286 =2-11-13
3.2 Bestimme alle Teiler der folgenden Zahlen. Notiere dahinter, ob sie arm, reich oder vollkommen sind.

a)1,7,49arm b) 1,2,4,7, 14, 28 vollkommen ¢) 1,2,3,4,5,6,10, 12, 15, 20, 30, 60 reich d)1, 13 arm

4.  a)Welche Zahl hat nur einen Teiler? 1 d) Welche Zahl ist Teiler aller Zahlen? 1
b) Welche Zahlen haben genau zwei verschiedene Teiler? Primzahlen

c ) Welche Zahlen haben eine ungerade Anzahl Teiler? Quadratzahlen

5.  Ergdnze die Zahlengitter.
54 | 108 | 216 | 432 8 24 | 72 | 216

In welchem Gitter sieht

man alle Teiler der Zahl 2

aus dem Feld oben rechts? 18 36 7 144 4 12 36 108
Im rechten Gitter. @ 6 |12 | 24 | 48 @ 2 6 | 18| 54
Nenne vier Teiler, die beim
anderen Netz fehlen. 2 4 8 1 6 1 3 9 27

1,3,9,27 _@ @
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6.

8.7

10.7

11.2

O T T T

a) Notiere alle Zahlen im Gitter in Form von Potenzen.

b) Welchen Zusammenhang hat die Primfaktorzer-
legung einer Zahl mit den Teilern dieser Zahl?

____________________________________

; ! a) Fulle alle Felder im Gitter aus. (normale Zahlen)

CUTIITTTTD b) Welches sind die gemeinsamen Teiler der beiden
: Zahlen in den grauen Feldern?

g e e

¢) Bemale den ggT der beiden Zahlen in den grauen
1 Feldern mit einer Farbe und das kgV mit einer
anderen Farbe.

_@" Farbe des gqgT: D Farbe des kgV: |:|

Bestimme jeweils den ggT und das kgV der folgenden Zahlen:

a) 36 und 48 b) 44 und 110 ¢) 135und 180 d) 13 und 31

Zwei Bretter sollen in lauter gleich lange, moglichst grosse Stlicke zersdagt werden.
Das eine Brett ist 108 cm lang und das andere 180 cm lang.

a) Wie lang ist ein einzelnes solches Stlick?
b) Wie viele Stlicke erhaltst du insgesamt?

Das Hinterrad eines Fahrzeuges hat einen Radumfang von 150 cm und das Vorderrad einen Umfang
von 120 cm. Wie weit muss das Fahrzeug rollen, bis beide markierten Stellen der Rader wieder in der
gleichen Position sind wie beim Start?

Wie oft dreht sich dabei das hintere und wie oft das vordere Rad?

Herr Snorre schnarcht im Abstand von 40 Sekunden. Frau Wedel wohnt einen Stock tiefer und schldagt
alle 90 Sekunden mit dem Besenstil an die Decke, um ihn zu wecken. Frau Snorre zwickt ihren Mann
alle 2 Minuten, damit er aufhort zu schnarchen. Um 24 Uhr geschehen die drei Dinge auf einmal.

Wie lange dauert es, bis die drei Dinge das nachste Mal zusammen geschehen?
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6. a)Notiere alle Zahlen im Gitter in Form von Potenzen.

b) Welchen Zusammenhang hat die Primfaktorzer-
3* | 3%.5|3%.52| 33.53 legung einer Zahl mit den Teilern dieser Zahl?

Alle Teiler einer Zahl kann man aus den
32 32.5 | 32.52| 32.53 verschiedenen Kombinationen der
Primfaktoren berechnen.

(Ausser die 1.)

3 3-5 |3.5*|3.53

7. a) Fiille alle Felder im Gitter aus. (normale Zahlen)
27
b) Welches sind die gemeinsamen Teiler der beiden
9 Zahlen in den grauen Feldern?
1.2:3.6
3
¢) Bemale den ggT der beiden Zahlen in den grauen
1 Feldern mit einer Farbe und das kgV mit einer
anderen Farbe.

Farbe des ggT: D Farbe des kgV: .

8.2 Bestimme jeweils den ggT und das kgV der folgenden Zahlen:
a)12/144 b)22/220 c) 45 /540 d) 1/403

9.2 Zwei Bretter sollen in lauter gleich lange, méglichst grosse Stiicke zersagt werden.
Das eine Brett ist 108 cm lang und das andere 180 cm lang. a)36cm
a) Wie lang ist ein einzelnes solches Stlick?

o TN | b) 8 Stiick
b) Wie viele Stiicke erhaltst du insgesamt?
¢ D TR N L s A S D R |

10.2 Das Hinterrad eines Fahrzeuges hat einen Radumfang von 150 cm und das Vorderrad einen Umfang
von 120 cm. Wie weit muss das Fahrzeug rollen, bis beide markierten Stellen der Rader wieder in der
gleichen Position sind wie beim Start?

Wie oft dreht sich dabei das hintere und wie oft das vordere Rad? 6 m weit
vorne: 5-mal
hinten: 4-mal

11.2 Herr Snorre schnarcht im Abstand von 40 Sekunden. Frau Wedel wohnt einen Stock tiefer und schligt
alle 90 Sekunden mit dem Besenstil an die Decke, um ihn zu wecken. Frau Snorre zwickt ihren Mann
alle 2 Minuten, damit er aufhért zu schnarchen. Um 24 Uhr geschehen die drei Dinge auf einmal.

Wie lange dauert es, bis die drei Dinge das nachste Mal zusammen geschehen? 6 min
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A&A  |Name: B
Teiler, Vielfache, Primzahlen [5om EerAUnErechiir =
1. 11-13=143
- In dieser Rechnung ist 11 ein von 143.
- 143 ist von 11 und von 13.
- 11 und 13 sind spezielle Zahlen. Sie haben je nur Teiler: und
- Die kleinste dieser speziellen Zahlenist . Esist die einzige, die ist.

2. Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren. Notiere das Resultat falls méglich auch mit Potenzen.

a) 120

||
I

f) 286

3.7 Bestimme alle Teiler der folgenden Zahlen. Notiere dahinter, ob sie arm, reich oder vollkommen sind.

a)49 b)28 ¢ 60 d)13

4,  Welche Zahl hat nur einen Teiler?

Welche Zahlen haben genau zwei verschiedene Teiler?

Welche Zahlen haben eine ungerade Anzahl Teiler?

Welche Zahl ist Teiler aller Zahlen?

5. a)Zerlege 200 in Primfaktoren.

200 =
b) Bestimme alle Teiler von 200. Q

200:

c) Fulle das Gitter rechts korrekt mit den Teilern von 200 aus. —Oo
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Punkte: Note:

A&A Name:
Teiler; VielfaChe; Pl'imzahlen Datum: Elternunterschrift: a:

T 11-13=143
-In dieser Rechnung ist 11 ein Teiler von 143,
- 143 ist Vielfaches von 11 und von 13.
- 11 und 13 sind spezielle Zahlen. Sie haben je nur 2 Teiler: 1 und sich selbst.
- Die kleinste dieser speziellen Zahlen ist 2 . Es ist die einzige, die gerade ist.

2. Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren. Notiere das Resultat falls méglich auch mit Potenzen.

a)l120 =2.2.2-.3.5 =2%35
b) 54 =2+3+3.3 =2=3"
c) 99 =3.3.-11 =32.11
d) 32 =2:2:2:2-2 =2°

e) 53 =53

f)286 =2-11-13
3.2 Bestimme alle Teiler der folgenden Zahlen. Notiere dahinter, ob sie arm, reich oder vollkommen sind.

a)1,7,49arm b) 1,2,4,7,14, 28 vollkommen ¢) 1,2, 3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60 reich d) 1,13 arm

4. Welche Zahl hat nur einen Teiler? 1
Welche Zahlen haben genau zwei verschiedene Teiler? Primzahlen
Welche Zahlen haben eine ungerade Anzahl Teiler? Quadratzahlen

Welche Zahl ist Teiler aller Zahlen? 1

5. a)Zerlege 200 in Primfaktoren. 55 50 | 100 | 200

200=2-2.2.5-.5

5 10 20 40
b) Bestimme alle Teiler von 200.
200: 1,2,4,5,8,10, 20, 25, 40, 50, 100, 200 L : . &
c) Fulle das Gitter rechts korrekt mit den Teilern von 200 aus. —@—»
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6. a) Fille die beiden Zahlengitter aus.

QD

b) Bei welchem Gitter sieht man alle Teiler der Zahl aus dem grauen Feld? Beim

36

12

£

>

18

& >

¢) Wo miisste man beim anderen Gitter Felder anbauen, damit man auch dort alle Teiler sehen kénnte?

d) Wie viele Teiler kommen dann dazu?

7.  a) Fulle das folgende Gitter mit den Zahlen in Form von Potenzen aus.

Teiler.

32.52

53

D

b) Warum kann die Zahl im Feld oben rechts nicht mehr als 16 Teiler haben?

Begriindung:

©Verlag SekZH
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6.  a) Fille die beiden Zahlengitter aus.

54 | 108 8 24
18 136 72 | 144 4 | 12 | 36 | 108
®L12ﬁ.4_8 C@;ﬁ_wi
2 |4 |8 |16 3] |

b) Bei welchem Gitter sieht man alle Teiler der Zahl aus dem grauen Feld? Beim rechten.

¢) Wo miusste man beim anderen Gitter Felder anbauen, damit man auch dort alle Teiler sehen kénnte?

Man miisste links eine weitere Spalte anfiigen.

d) Wie viele Teiler kommen dann dazu? 4 Teiler.

7. a)Fiille das folgende Gitter mit den Zahlen in Form von Potenzen aus.

3° |3°.5|3%.5%33.53

3? |3%.5|3%5%32%53

3 |3-5|3.5%|3.5°

1| 5| 52| 53

5>

b) Warum kann die Zahl im Feld oben rechts nicht mehr als 16 Teiler haben?

Begriindung: Weil alle Teiler der Zahl aus den Faktoren 3 und 5 bestehen und es nicht mehr
Kombinationen gibt als im Gitter dargestelit.
Da das Gitter mit 1 beginnt, stellt es alle Teiler dar.
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Sdulendiagramme lesen 1

Name:

ChElEEER)

Kreuze

nur die Aussagen an, die zutreffen.

Lieblingsfach

=9
g
g 8+
27
e,
6_
5_
4
3 4
9
1 4

w
2
o
=3

ynewayiepy
yeydsuImsneH
SYDIYsaD
yasinaq

Lieblingsessen

21yduabydsIal4
a1ydabasey
21youabeised
ajees
saydsueabap

bevorzugte Literatur

usabunuaz
suewolpusbnr
sujzebewpusbnr
SIWILY

sebuepy

@ Verlag SekZH

a)

b)

(@)

d)

a)

o)

a)

o)

d)

e)

Es sind 25 Schiilerinnen und Schiler
in dieser Klasse.

Ein Drittel aller Kinder haben Sport
als Lieblingsfach angegeben.

Ein Achtel mag Mathematik
am besten.

Geschichte wurde am wenigsten
angegeben.

Hauswirtschaft ist doppelt so
beliebt wie Mathematik.

Ein Flinftel mag Kasegerichte am
liebsten.

Zahlt man Personen, die Salate
oder Vegetarisches mégen, sind
es gleich viele wie bei den
Fleischgerichten.

Die Hélfte mag Pastagerichte am
liebsten.

Die Anzahl bei den Salaten ist ein Drittel
der Anzahl bei den Fleischgerichten.

Weniger als ein Viertel mag
Fleischgerichte am liebsten.

Ein Viertel liest am liebsten Jugend-
magazine.

Krimis werden lieber gelesen als
Zeitungen.

Ein Fiinftel liest am liebsten Zeitung.

Mehr als ein Drittel liest am liebsten
Jugendromane.

Ein Zehntel liest am liebsten Mangas.

O 0O Oood d

O OO o o o o o
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Name:

Sadulendiagramme lesen 1

Gooooo)

Kreuze nur die Aussagen an, die zutreffen.

Lieblingsfach

g 9 a) Essind 25 Schilerinnen und Schiiler I:I

3 B in dieser Klasse.

&7
ki b) Ein Drittel aller Kinder haben Sport N
5 - ; . 2N
;! als Lieblingsfach angegeben.

-
o
T el

¢) Ein Achtel mag Mathematik
am besten.

d) Geschichte wurde am wenigsten
angegeben.

(%2l
he]

5]

3

sjnewsyiepy
2YDIYISID
L{DS].I"]B(]

e) Hauswirtschaft ist doppelt so
beliebt wie Mathematik.

1eydsuIMsSneH

Lieblingsessen

a) Ein Flnftel mag Kasegerichte am
liebsten.

b) Zahlt man Personen, die Salate
oder Vegetarisches mogen, sind
es gleich viele wie bei den
Fleischgerichten.

O X XK X K

¢) Die Halfte mag Pastagerichte am
liebsten.

alejes

d) Die Anzahl bei den Salaten ist ein Drittel
der Anzahl bei den Fleischgerichten.

21youabasey
ayouabelsed
sayosuelabap

21yduabydsIaj4

e) Weniger als ein Viertel mag
Fleischgerichte am liebsten.

bevorzugte Literatur

a) EinViertel liest am liebsten Jugend-
magazine.

b) Krimis werden lieber gelesen als
Zeitungen.

c) Ein Finftel liest am liebsten Zeitung.

d) Mehr als ein Drittel liest am liebsten
Jugendromane.

XX O KX X X U

uabunmiasz
SILULLY
sebuepy

e) Ein Zehntel liest am liebsten Mangas.

auewoipuabnr

[

auzebewpuabnr
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Saulendiagramme lesen 2

Name:

(®Gooooe)

Setze «die Halfte», «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Sechstel» oder «ein Achtel» ein.

Lieblingsfach

spewayeny

yasinag

uodsg

yosisozuel

ysijbuz

a)

b)
)
d)

e)

nannte Mathematik als

Lieblingsfach.

mag Deutsch am liebsten.

gefallt Englisch am besten.

macht am liebsten Sport.

weniger als nannte eine Sprache

als Lieblingsfach.

Setze «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Fiinftel», «ein Sechstel» oder «ein Zehntel» ein.

1
=
7}
=
]

2

@
Q.

—

Silvesteressen

0

9
8

7

6

5
A
sl
2l
e

=
18
«
)
o |
o
=
m

as10UIY) aNpUOS

yasne|diysybeds

124ng sayyey

221D 3s3pUe

a)

b)

<)
d)

e)

isstam 31.12.
Kasefondue
weniger als isst Fondue
Chinoise.
macht einen Spaghettiplausch.
bedient sich am kalten Buffet.
weniger als hat ein anderes

Gericht am Silvesterabend.

Setze «die Halfte», «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Siebtel» oder «ein Zehntel» ein.

—=8

c
(7]
for
o
2
7]

o

|_|5_

Regensonntagsbeschaftigung

7
5

4 4
=
%
el

=
—+
m
=
=
o
~+

© Verlag SekZH

uasa

usyssui=4

ana

saispue

a)
b)

c

e)

surft im Internet.

mehr als liest.

mehr als macht etwas
an einem Bildschirm.

schaut sich eine DVD an.

weniger macht etwas
anderes.
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Sdulendiagramme lesen 2

Name:

ChlEEER)

Setze «die Halfte», «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Sechstel» oder «ein Achtel» ein.

Lieblingsfach

Anewsyie

yasinag

1lodg

yosisgzueld

ys|bug

a)

b)
c)
d)

e)

ein Viertel nannte Mathematik als
Lieblingsfach.

ein Sechstel mag Deutsch am liebsten.
ein Achtel gefallt Englisch am besten.
ein Drittel macht am liebsten Sport.

weniger als die Halfte nannte eine Sprache
als Lieblingsfach.

Setze «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Flinftel», «ein Sechstel» oder «ein Zehntel» ein.

Silvesteressen

10

=g

g
S8

¥
oo
Big

£l
7o
3l
2.
14

=
an
0
m
g
=
o
cC
m

asiouiy) anpuo4

yosnejdiysybeds

194Nng sa1yey

21ydLIan) alepue

a)

b)

9

d)

ein Zehntel isstam 31.12.
Kasefondue

weniger als ein Viertel isst Fondue
Chinoise.

ein Sechstel macht einen Spaghettiplausch.

ein Finftel bedient sich am kalten Buffet.

weniger als ein Drittel hat ein anderes
Gericht am Silvesterabend.

Setze «die Halfte», «ein Drittel», «ein Viertel», «ein Siebtel» oder «ein Zehntel» ein.

Regensonntagsbeschéftigung

[Personen]

b v N
1
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53
=
m
5%
=
m
-+

uasa]

usyssuls

aada

salspue

a)

d)

e)

ein Drittel surft im Internet.
mebhr als ein Viertel liest.

mebhr als die Halfte macht etwas
an einem Bildschirm.

ein Siebtel schaut sich eine DVD an.

weniger ein Zehntel macht etwas
anderes.
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Sadulendiagramme lesen 3

Name:

ChlEEER)

Kreuze nur die Aussagen an, die zutreffen.

Lieblingsfach

S

[Personen]

w

;8]

pesf e

* A
[ 1 :

W m n )

o = o & o

— = = w

(o] = I~ = Ia

Q ] o o =

™ = ) 3 g
W o
a = m
= =

m Madchen

-~
>
u
o
(1]
o

Alter

[Personen]

= N W ks Uy N @

@ Verlag SekZH

e)

a)
b)

c)

)

k)

Die Halfte sind Madchen.
Ein Sechstel hat Mathematik am liebsten.

Mehr Madchen als Knaben nennen
Mathematik als Lieblinsfach

Ein Viertel der Madchen nennt
Franzosisch als Lieblingsfach.

Weniger als die Halfte der Knaben
nennt eine Sprache als Lieblingsfach.

Ein Drittel der Klasse nennt Geschichte
als Lieblingsfach.

Biologie ist beliebter als Englisch.

Ein Sechstel der Knaben mag
Franzosisch am besten.

Ein Drittel nennt Biologie oder
Mathematik als Lieblingsfach

Es sind mehr Madchen als Knaben.
Ein Knabe ist 16.

2/15 sind dlter als 14.

3/10 sind 14 Jahre alt.

Die Hélfte ist jinger als 14.

Mebhr als die Halfte der Madchen ist
jinger als 14.

3/7 der Knaben sind alter als 13.

Weniger als ein Drittel der Madchen ist 14.

13 Jugendliche sind dlter als 13.
Ein Sechstel der Madchen ist 12 Jahre alt.

Es hat mehr Knaben als Madchen, die
13, 14 oder 15 Jahre alt sind.

OO0 O d oot

OOdod doodno
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Sdulendiagramme lesen 3

Name:

ChEERER)

Kreuze nur die Aussagen an, die zutreffen.

Lieblingsfach

S

[Personen]

L

Uosisozueld
ynewayiepy e
SYPIY2s9D

Alter

Seite 100

f)

)

h)

a)
b)

@)

J)

k)

Die Halfte sind Madchen.
Ein Sechstel hat Mathematik am liebsten.

Mehr Madchen als Knaben nennen
Mathematik als Lieblinsfach

Ein Viertel der Madchen nennt
Franzdsisch als Lieblingsfach.

Weniger als die Halfte der Knaben
nennt eine Sprache als Lieblingsfach.

Ein Drittel der Klasse nennt Geschichte
als Lieblingsfach.

Biologie ist beliebter als Englisch.

Ein Sechstel der Knaben mag
Franzosisch am besten.

Ein Drittel nennt Biologie oder
Mathematik als Lieblingsfach

Es sind mehr Mddchen als Knaben.
Ein Knabe ist 16.

2/15 sind alter als 14.

3/10 sind 14 Jahre alt.

Die Hélfte ist jiinger als 14.

Mehr als die Halfte der Madchen ist
junger als 14.

3/7 der Knaben sind alter als 13.

Weniger als ein Drittel der Mddchen ist 14.

13 Jugendliche sind alter als 13.
Ein Sechstel der Madchen ist 12 Jahre alt.

Es hat mehr Knaben als Mddchen, die
13, 14 oder 15 Jahre alt sind.

OX X X O O

[]

OOX X
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Liniendiagramm: Vornamenstatistik

Name:

(®GoOoooo)

90

80;

Vornamenstatistik Kanton Ziirich: David

70~

60

50

40

30

20

10

0 ]

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

b)

c)

d)

e)

© Verlag SekZH

Im Jahr 2005 wurden ............. Kinder «David» genannt und im Jahr 2010 waren
- R—— Kinder
153 | | Co— wurden 83 Kinder «David» genannt und im Jahr ........... 67
Vom Jahr 2004 zum Jahr 2005 ist die Zahl um ............ [ ]gefallen
[ ]gestiegen.
Trage im Liniendiagramm den Streckenzug fiir «Elin» ein.

Jahr | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010
Anzahl 2 12 2 7 12 16 8 18 19 30 45

Trage in beiden Streckenztigen die Strecke(n) mit der starksten Abnahme und
der starksten Zunahme rot ein.
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Name:

Liniendiagramm: Vornamenstatistik

(®GoOoooo)

Vornamenstatistik Kanton Ziirich: David und Elin

90

I AN 7 1\ "

50

40% l/(

30

7

10% AN\ 4 INL S
L IN] T Y
N4 N~

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

a) Im Jahr 2005 wurden 59 Kinder «David» genannt und im Jahr 2010 waren
es 69 Kinder.

b) Im Jahr 2000 wurden 83 Kinder «David» genannt und im Jahr 2008 67.

¢) Vom Jahr 2004 zum Jahr 2005 ist die Zahl um 23 D gefallen

[ ]gestiegen.
d) Trage im Liniendiagramm den Streckenzug fiir «Elin» ein.

Jahr | 2000 | 2001 | 2002 |2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 |2008 [2009 |2010
Anzahl | 2 12 2 7 12 16 8 18 19 30 45

e) Trage in beiden Streckenziigen die Strecke(n) mit der starksten Abnahme und
der starksten Zunahme rot ein.
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A&A

Name:

Daten darstellen Datur:

Elternunterschrift:

1. Schilerinnen und Schiiler aus zwei Klassen haben Aussagen zu ihrem
Lieblingsfach gemacht. Kreuze an, ob die Aussagen zutreffen oder nicht zutreffen.

Lieblingsfach

a)

b)

1odg
Jlewsylely
yeydsuimsney
2IYdIY253D)
yosinag

c)

d)

f)

Es sind 40 Schlerinnen und Schiiler
in dieser Klasse.

Ein Viertel aller Kinder hat Sport
als Lieblingsfach angegeben.

Ein Flinftel mag Mathematik
am besten.

Mathematik ist doppelt so beliebt
wie Deutsch.

Die Anzahl Stimmen fiir Mathematik
macht zwei Drittel der Stimmen fir
Sport aus.

Sport und Mathematik machen mehr
als die Halfte der Stimmen aus.

D I:I D |:| D D trifft zu
I:l D I:l |:| |:| |:| trifft nicht zu

2. Hier siehst du die Altersverteilung der Schilerinnen und Schiler einer anderen Schulklasse.

. Alter Vervollstandige.
a)  Die meisten Schilerinnen und Schiiler sind Jahre alt.
b)  DreiSchilersind ___ Jahrealt.
c¢)  Eshatgleich viele -jahrige wie _____-jahrige.
d) Eshatgleichviele ___ -jdhrige Mddchenund ___-jahrige
Madchenwie __ -jdhrige Knaben.
m Madchen Setze in die Lucken passende gekdirzte Briiche ein.
Bl Knaben a) der Madchen sind 12 Jahre alt.
b) ____ derKlasse sind Knaben.
a) der Klasse sind 13 Jahre alt.
d) der Knaben sind nicht 13 Jahre alt.
Seite 103
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Punkte: Nate:

A&A Name:
Daten darstellen T Eermunterschrfe %

1. Schilerinnen und Schiiler aus zwei Klassen haben Aussagen zu ihrem
Lieblingsfach gemacht. Kreuze an, ob die Aussagen zutreffen oder nicht zutreffen.

Lieblingsfach

E 12 | a) Es sind 40 Schiilerinnen und Schiiler
% T4 in dieser Klasse.
B
o ] b) Ein Viertel aller Kinder hat Sport
i) | | als Lieblingsfach angegeben.

¢) Ein Fiinftel mag Mathematik
am besten.

d) Mathematik ist doppelt so beliebt
wie Deutsch.

e) Die Anzahl Stimmen flr Mathematik
macht zwei Drittel der Stimmen fur
Sport aus.

1odg
Jewsyiely
1Yd1Ydsan
yasinag

f) Sport und Mathematik machen mehr
als die Halfte der Stimmen aus.

D @ g g |:| g trifft zu
@ |:| D D g D trifft nicht zu

o
)
c
w
z
=
~+
wv
0
=0
]
=

2. Hiersiehst du die Altersverteilung der Schiilerinnen und Schiiler einer anderen Schulklasse.

0 Alter Vervollstandige.
'chJ' 3 a) Die meisten Schiilerinnen und Schiiler sind 13 Jahre alt.
:% 6 b)  Drei Schiiler sind 12 Jahre alt.
- i A c)  Es hat gleich viele 12-jahrige wie 14-jadhrige.

3zl

d)  Es hat gleich viele 12-jahrige M@dchen und 14- jahrige

Madchen wie 13-jahrige Knaben.

[] Madchen Setze in die Liicken passende gekiirzte Briiche ein.
Bl Knaben a) 17  derMadchen sind 12 Jahre alt.
b) 5/12 der Klasse sind Knaben.

o 712 der Klasse sind 13 Jahre alt.

d 2/5 der Knaben sind nicht 13 Jahre alt.
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3.  Inder Grafik unten wird dargestellt, wie oft der Name «Liam» in den letzten Jahren im Kanton Ziirich
an Neugeborene vergeben wurde.

503
30 ; /\_/
] r —s v
20 /
105 \//
0 5
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
a) ImJahr 2002 wurden ............. Kinder «Liam» genannt und im Jahr 2008 waren €s ... Kinder.
b) ImJahr.... wurden 11 Kinder «Liam» genannt und im Jahr ........... 24,
) Vom Jahr 2000 zum Jahr 2001 ist die Zahl um .......... [ Jogefallen [ ]gestiegen.

d) Trageim Liniendiagramm oben den Streckenzug fiir «Luana» ein.

Jahr [2000 (2001 |2002 |2003 |2004 | 2005 (2006 |2007 |2008 |2009 | 2010
Anzahl | 35 21 32 27 29 33 36 26 31 28 45

e) Trage in beiden Streckenziigen die Strecke(n) mit der starksten Abnahme rot ein und
die mit der starksten Zunahme griin.

4.  Zeichne die Sdulen zu den folgenden "
Angaben ins Diagramm. 10
9
Von den 24 Schiilerinnen und Schiilern 8
einer Klasse nennt ... F
6
a) 1/3 Handarbeit 5
b) 5/12 Geografie 4
c) 1/12 Physik 3
d) 1/6 Mathematik 2
> 4

... als Lieblingsfach. 0 I | I

Handarbeit
Geografie
Physik
Mathematik
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3

a) ImJahr 2002 wurden 7 Kinder «Liam» genannt und im Jahr 2008 waren es 35 Kinder.
b) ImJahr 2000 wurden 11 Kinder «Liam» genannt und im Jahr 2003 24.
¢) Vom Jahr 2000 zum Jahr 2001 ist die Zahl um 1 |:| gefallen E gestiegen.
d) Trage im Liniendiagramm oben den Streckenzug flir «<Luana» ein.
Jahr | 2000 [2001 [2002 |2003 | 2004 |2005 |2006 | 2007 | 2008 [2009 |2010
Anzahl 35 21 32 27 29 33 36 26 31 28 45
e) Trage in beiden Streckenziigen die Strecke(n) mit der starksten Abnahme rot ein und
die mit der starksten Zunahme griin. (aus drucktechnischen Griinden hier beide rot)
4,  Zeichne die Sdulen zu den folgenden 11
Angaben ins Diagramm. 10
9
Von den 24 Schiilerinnen und Schiilern 8
einer Klasse nennt ... 1 —
6 — -
a) 1/3 Handarbeit 51 —
b) 5/12 Geografie 4 — —
c) 1/12 Physik 34 — -
d) 1/6 Mathematik 211 +— —
1 — - - -
... als Lieblingsfach. 0 I I I
= ® X x
2 ® 2 g
I T
LI :
T G 3
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In der Grafik unten wird dargestellt, wie oft der Name «Liam» in den letzten Jahren im Kanton Ziirich

an Neugeborene vergeben wurde.

50~

: i /

N7 e O % e i

302\ AN e il SN /

0 Y e e

10%’”‘_\ /

0]
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
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(Zusatzaufgaben fiir Niveau 1)

5. Inden b?iden Ditagrammen wird das Alter der Schilerinnen Alter Klasse B
und Schiiler zweier Schulklassen dargestellt.

. Knaben

. Méadchen
Alter Klasse A

. Méadchen
. Knaben

12 13 14 12 13 14
a)  Setze bei beiden senkrechten Achsen auf der Skala die Zahlen 2, 4 und 6 fiir die Anzahl Schiiler ein.
Vergleiche nun die Altersverteilung in den beiden Klassen.

b)  Welchen Eindruck vermittelt das Diagramm rechts im Vergleich zum Diagramm links und wie
wird dieser Eindruck bewerkstelligt?

6. Die beiden Diagramme zeigen die Zeit, die Schiilerinnen und Schiiler einer Klasse taglich
online verbringen.

Onlinezeit pro Tag Onlinezeit pro Tag
8 - - = - —
6 6 -
4 4 - o]
Pl B - ?
0-20°  21-40' 41-60'  >60' 0-30"  31-60'  >60'

a)  Wie viele Schiilerinnen und Schiiler sind zwischen 21’ und 30’ online?

b)  Welches Diagramm wiirdest du wahlen, um zu zeigen, dass mehr als die Halfte mehr als eine halbe
Stunde pro Tag online ist? Begriinde deine Antwort.
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5;

a)

a)

b)

(Zusatzaufgaben fiir Niveau l)

In den beiden Diagrammen wird das Alter der Schiilerinnen

Alter Klasse B
und Schiiler zweier Schulklassen dargestellt.

- Knaben

B Midchen
Alter Klasse A

B Mmidchen
. Knaben

0J 0

12 13 14 12 13 14

Setze bei beiden senkrechten Achsen auf der Skala die Zahlen 2, 4 und 6 fiir die Anzahl Schiiler ein.
Vergleiche nun die Altersverteilung in den beiden Klassen.

Es sind in beiden Klassen gleich viele Schiilerinnen und Schiiler gleich alt.

Welchen Eindruck vermittelt das Diagramm rechts im Vergleich zum Diagramm links und wie
wird dieser Eindruck bewerkstelligt?

Im Diagramm rechts hat man das Gefiihl, es hdatte mehr Schiilerinnen und Schiiler.
Die waagrechte Skala wurde verkiirzt und die senkrechte Skala gestreckt.

Die beiden Diagramme zeigen die Zeit, die Schiilerinnen und Schiiler einer Klasse taglich
online verbringen.

Onlinezeit pro Tag . Onlinezeit pro Tag

0
0'-20' 21-40"  41'-60' >60’ 0'-30 3160 >60'

Wie viele Schilerinnen und Schiiler sind zwischen 21’ und 30' online? 6

Welches Diagramm wiirdest du wahlen, um zu zeigen, dass mehr als die Halfte mehr als eine halbe
Stunde pro Tag online ist? Begriinde deine Antwort.

Das rechte Diagramm.
Im linken Diagramm kdénnte es sein, dass die 8 in der 2. Sdule weniger als 30’ online sind.
Dann wiirde genau die Hélfte mehr als 30’ online verbringen und nicht mehr als die Hilfte,
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Punkte: Mote:

A&A Name:

Gr&SSEI‘I Lll'ld PI'OZEI'ItE Datum: Elternunterschrift: o

Verwandle die folgenden Grdssen.

a) 2500m = km h) 2501 = hl
b) 230mm = cm i) 70ml = cl
d 24dm = m j) 18l = dl
e) 035km = m k) 255cl = dl
f) 24m = km ) 0.35hl = I
g 002m = mm m) 0.051 = ml

Verwandle die folgenden Grossen.

a) 5200kg = t h) 6h20 min = min

b) 1.2kg = g i) 5min10s = S

¢ 200mg = g j) 2d3h = h

d) 023t = kg k) 245s = min s
e) 001g = mg [) 15 Hundertstelsekunden = S

) B59 = kg m) 139h = d h
Berechne:

a) 3km200m:8 = m e 2m+35dm+18cm = m
b) 5:3m14cm = m f) 4ml+05dl+211 = I
¢) 2t50kg+3t980kg = t g) 300mg+380g+22g = g
d) 3dl5cl-8 = | h) 22t+350kg+0.9t = t

Ein Fischkutter sucht mit Hilfe eines Echolots Fischschwarme im Meer. Dabei wird vom Echolot ein Ton
ausgesendet, der sich mit 1407 m pro Sekunde im Wasser ausbreitet. Wenn er auf einen Fischschwarm
trifft, wird der Ton reflektiert und gelangt zuriick zum Schiff. Das Echolot kann nun die Entfernung des
Schwarms berechnen und auf einem Bildschirm darstellen.

a) Das Signal kommt nach 1.2 s zum Echolot zuriick. Wie weit ist der Fischschwarm entfernt?
b) Der Fischschwarm wird in 250 m Tiefe geortet. Wie lange dauert es, bis das Echo des Tones

wieder beim Fischkutter eintrifft?

Ein Parfumeur fiillt seine neue Parfumkreation in Fldschchen zu je 5 ml ab und verpackt diese in 12er-
Schachteln. Er hat 2 | Parfum hergestellt. Wie viele Schachteln kann er damit maximal bestlicken?

Andrea startet um 14:10:00 Uhr zum Triathlon. Fur die 1.5 km Schwimmen bendtigt sie 25:12 min.
Fiir die 40 km Radfahren braucht sie 1:20:49 h. Danach rennt sie noch 10 km weit und kommt um
16:37:51 Uhr im Ziel an. Wie lange brauchte sie fir die Laufstrecke?
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A&A Name: R
Grossen und Prozente Dot Etermunterschiif =
1. Verwandle die folgenden Grossen.
a) 2500m = 2.5km h) 2501 2.5 hl
b) 230mm = 23cm i) 70ml 7 cl
d 24dm = 24m 18l 180dl
el 035km = 350m k) 25.5cl 2.55dl
f) 24m = 0.024 km ) 0.35hl 351
g 002m = 20mm m) 0.051 50 ml
2. Verwandle die folgenden Grdssen.
a) 5200kg = 5.2t h) 6h 20 min 380 min
b) 1.2kg = 1200¢ i) 5min10s 310s
¢) 200mg = 0.2g )  2d3h 51h
d 023t = 230kg k) 245s Amin5s
el 001g = 10mg I) 15 Hundertstelsekunden =0.15 s
f) 55g = 0.0055 kg m) 139h = 5d19h
3.  Berechne:
a) 3km200m:8 =400 m e) 2m+35dm+18cm =2.53m
b) 5:3m14cm =157 m f) 4ml+05dl+21] =2.1541
¢) 2t50kg+3t980kg =6.0301 g) 300mg+380g+22g =3825¢g
d) 3dl5cl-8 =281 h) 22t+350kg+0.9t =3.45t

4,2  Ein Fischkutter sucht mit Hilfe eines Echolots Fischschwdrme im Meer. Dabei wird vom Echolot ein Ton
ausgesendet, der sich mit 1407 m pro Sekunde im Wasser ausbreitet. Wenn er auf einen Fischschwarm
trifft, wird der Ton reflektiert und gelangt zuriick zum Schiff. Das Echolot kann nun die Entfernung des
Schwarms berechnen und auf einem Bildschirm darstellen.

a) Das Signal kommt nach 1.2 s zum Echolot zurlick. Wie weit ist der Fischschwarm entfernt? 844 m

b) Der Fischschwarm wird in 250 m Tiefe geortet. Wie lange dauert es, bis das Echo des Tones
wieder beim Fischkutter eintrifft? 0.36 s

5.2 Ein Parfumeur fiillt seine neue Parfumkreation in Flaschchen zu je 5 ml ab und verpackt diese in 12er-
Schachteln. Er hat 2 | Parfum hergestellt. Wie viele Schachteln kann er damit maximal bestiicken? 33

6.7 Andrea startet um 14:10:00 Uhr zum Triathlon. Fur die 1.5 km Schwimmen benétigt sie 25:12 min.
Fir die 40 km Radfahren braucht sie 1:20:49 h. Danach rennt sie noch 10 km weit und kommt um
16:27:09 Uhr im Ziel an. Wie lange brauchte sie fiir die Laufstrecke? 41:50 min
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Ze Berechne:

a) 20% von 600 m

b) 45% von 820 |

c) 28%von56 cm

d 19%von5.79g

1]

1l

cm

mg

3

e) —von3m = cm
4
2

f) —von2t = kg
5
3

g) EvonZg = mg
1

h) gvonSAdI: cl

8.  Der Stab hat die Lange 1 oder 100% . Fiille die Liicken aus und skizziere im Stab.

Prozent

a) 40%
b)

Q)

Bruch

Blw

Stab

9.  Miss die ganze Strecke und die Teilstrecken A, B und C. Fille dann die Tabelle aus.

| - ~— - |
Strecke Lange Bruch %
ganze mhn 100
A Sind deine Brliche gekiirzt?
B
€

10. Zerlege die folgende Strecke in Teilstrecken, die 10%, 25%, 30% und 35% der Strecke darstellen.

-
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7. Berechne:

a) 20% von 600 m

b) 45% von 8201

c) 28%von56 cm

d 19%von5.7 g

=120m

=369

=15.68 cm

= 1083 mg

3
e) —4~v0n3m =225¢cm

2

f) gvon2t =800 kg
3

g) gvonZg =750 mg

1
h) 5 Von 54dl=9cl

8.  Der Stab hat die Lange 1 oder 100% . Fiille die Liicken aus und skizziere im Stab.

Prozent

a) 40%

b) 75%

c) 66.67%

Bruch

Slw

wiN

Stab

9.  Miss die ganze Strecke und die Teilstrecken A, B und C. Fiille dann die Tabelle aus.

Sind deine Briiche gekiirzt?

| 4 - - |
Strecke Lénge Bruch %
ganze | 120 11 100
A 60 1/2 50
B 12 1/10 10
C 48 2/5 40

10. Zerlege die folgende Strecke in Teilstrecken, die 10%, 25%, 30% und 35% der Strecke darstellen.

i
I T
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Punkte: Note:

A&A Name:
Gl‘assen l.ll'ld Prozente Datum: Elternunterschrift: o:

1. Verwandle die folgenden Grossen.

a) 2500m = km h) 2501 = hi
b) 230mm = cm i) 70ml = cl
d 24dm = m j) 18l = dl
e) 035km = m k) 25.5cl = dl
f) 24m = km ) 0.35hl =5 I

2. Verwandle die folgenden Grdssen.

a) 5200kg = t h) 6h20min = min
b) 1.2kg = i) 5min10s =

¢ 200mg = g j) 2d3h = h

d 023t = kg k) 245s = min s
e) 001g = mg I) 15 Hundertstelsekunden = 3

3.2 Mitder folgenden Faustregel kannst du ungefdahr bestimmen, wie weit ein Gewitter entfernt ist:
,Zahle die Sekunden, die zwischen dem Blitz und dem Donner vergehen und dividiere die Zahl
durch drei. So viele Kilometer ist es von dir entfernt.”

a) Wie weit ist das Gewitter entfernt, wenn man 12 Sekunden gezahlt hat?

b) Wie lange dauert es, bis du nach dem Blitz den Donner horst, wenn das Gewitter
6 km weit weg ist?

4.7 Fur den alkoholfreien Cocktail ,Bitter Mint” braucht es folgende Zutaten:
1 dl Grapefruitsaft
6 cl Bitter Lemon
2 cl Mineralwaser
1 cl Zitronensaft
5 ml Pfefferminzsirup

Grapefruitsaft gibt es in Literflaschen, Bitterlemon in 33 cl Flaschen,
Mineralwasser in 1.5 | Flaschen, Zitronensaft in 2 dl Flaschen und den Sirup in Literflaschen.

Erstelle eine Einkaufsliste fur 25 Cocktails.

5.2 Andrea startet um 14:10:00 Uhr zum Triathlon. Fiir die 1.5 km Schwimmen bendétigt sie 25:12 min.
Fiir die 40 km Radfahren braucht sie 1:20:49 h. Danach rennt sie noch 10 km weit in 41:50 min.
Wann kommt sie im Ziel an?
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Punkte:

Note:

A&A Name:
Grossen und Prozente Gatum: Eitemunterschiifc r

1. Verwandle die folgenden Grossen.

a) 2500m = 2.5km h) 2501 2.5hl

b) 230mm = 23cm i) 70ml 7cl

d 24dm = 24m j 18l 180dl

e) 035km = 350m k) 25.5cl 2.55dl

f) 24m = 0,024 km )  0.35hl 35|
2. Verwandle die folgenden Grossen.

a) 5200kg = 5.2t h) 6h20min 380 min

b) 1.2kg = 1200¢g i) 5min10s 310s

¢ 200mg = 0.2g j) 2d3h 51h

d) 023t = 230kg k) 245s 4min5s

el 001g = 10mg [) 15 Hundertstelsekunden=0.15s

3.2 Mit der folgenden Faustregel kannst du ungefdhr bestimmen, wie weit ein Gewitter entfernt ist:
+Zahle die Sekunden, die zwischen dem Blitz und dem Donner vergehen und dividiere die Zahl

durch drei. So viele Kilometer ist es von dir entfernt”

a) Wie weit ist das Gewitter entfernt, wenn man 12 Sekunden gezéhlt hat? 4 km

b) Wie lange dauert es, bis du nach dem Blitz den Donner horst, wenn das Gewitter

6 km weit weg ist? 18 s

4,2 Fur den alkoholfreien Cocktail ,Bitter Mint” braucht es folgende Zutaten:

1 dl Grapefruitsaft 3 Flaschen
6 cl Bitter Lemon 5 Flaschen
2 cl Mineralwaser 1 Flasche

1 cl Zitronensaft 2 Flaschen

5 ml Pfefferminzsirup 1 Flasche

Grapefruitsaft gibt es in Literflaschen, Bitterlemon in 33 cl Flaschen,

Mineralwasser in 1.5 | Flaschen, Zitronensaft in 2 dl Flaschen und den Sirup in Literflaschen.

Erstelle eine Einkaufsliste fir 25 Cocktails.

5.2 Andrea startet um 14:10:00 Uhr zum Triathlon. Fiir die 1.5 km Schwimmen bendétigt sie 25:12 min.

Fur die 40 km Radfahren braucht sie 1:20:49 h. Danach rennt sie noch 10 km weit in 41:50 min.

Wann kommt sie im Ziel an? 16:37:51 Uhr
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6. Berechne:

' 3
a) 20% von600m e) Z von3m

= m = cm
2
b) 45%von8201 = I f) 5 von2t = kg
3
c) 28%von56 cm = cm g) g von 2g = mg
1
d 19%von57g = mg h) 6 Von 54dl= cl

7.  Der Stab hat die Ldnge 1 oder 100% . Fiille die Liicken aus und skizziere im Stab.

Prozent Bruch Stab
a)  40% — ! ' !
b S 1
I — 4
T e |
5 Tl |

8.  Miss die ganze Strecke und die Teilstrecken A, B und C. Fiille dann die Tabelle aus.

| : 2 : |
Strecke Lange Bruch %
ganze 11 100
A
B
C

9. Zerlege die folgende Strecke in Teilstrecken, die 10%, 25%, 30% und 35% der Strecke darstellen.
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6. Berechne:
a) 20%von600m =120m e) %voan =225cm
2
b) 45%von8201 =369| f) = von2t =800kg
3
) 28%von56 cm =15.68cm o)) g von 2g =750mg
1
d) 19%von57g =1083mg h) 6 Von 54dl=9cl
7.  DerStab hat die Ldnge 1 oder 100% . Fiille die Liicken aus und skizziere im Stab.
Prozent Bruch
5
3
c) 66.67% -
3
8.  Miss die ganze Strecke und die Teilstrecken A, B und C. Fiille dann die Tabelle aus.
1 A | B |
I I |
Strecke | Lédnge Bruch %
ganze 120 1 100
Sind deine Briiche gekdirzt?
A 60 1/2 50
B 12 1/10 10
(i, 48 2/5 40
9.  Zerlege die folgende Strecke in Teilstrecken, die 10%, 25%, 30% und 35% der Strecke darstellen.
1 1 1 i ]
I ] ] ] 1
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Name:

Spielfelder

(®oOoooo)

Die Rechtecke zeigen Spielfelder verschiedener Sportarten im Massstab 1:1000. Ordne die Sportarten den
Feldern zu. Ubertrage die Flichen der Spielfelder aus deinem Arbeitsheft zu den Rechtecken.

A American Football B Basketball C Beachvolleyball D Eishockey E Feldhockey/Landhockey
F Fussball G Handball  H Tennis I Tischtennis K Volleyball
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Name:

Spielfelder

ChlEEER),

Die Rechtecke zeigen Spielfelder verschiedener Sportarten im Massstab 1:1000. Ordne die Sportarten den
Feldern zu. Ubertrage die Fldchen der Spielfelder aus deinem Arbeitsheft zu den Rechtecken.

A American Football B Basketball CBeachvolleyball D Eishockey E Feldhockey/Landhockey

F Fussball G Handball  HTennis I Tischtennis K Volleyball
F Fussball A American Football
7140w 5320.45 m?
G Handball
800 m?
B Basketball
420 m?
D Eishockey
_ 1830 m*
H Tennis 260.8 m?
K Volleyball 162m¢ E Feldhockey/Landhockey
5027 m?
C Beachvolleyball
128 m?
=
I Tischtennis
418 m?
Seite 118
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3.2

Punkte: Mote:

A&A Name:
Fléichen und VDll.Imen Datum: ‘Elternunterschrift: B

Verwandle die folgenden Grdssen.

a) 250dm? = m? h) 2m?12dm? = dm?
b) 2km? = ha i) 13ha4a = a
d 24cm? = dm? j) 3dm?4cm? = cm?
e) 400m? = a kl 4cm?12mm? = cm?
f) 90ha — km? ) 1km?5ha — ha
g 54a Bt m? m) 450 cm? = m?

Ein Rasen ist 20 m lang und 14 m breit. Es wird mit Rasenziegeln belegt, die 40 cm lang und 25 cm
breit sind. Wie viele Rasenziegel braucht man dazu?

Die Schweiz hat eine Flache von 41285 km?2. Die Bevolkerung betrug im Jahr 2011 etwa 7.8 Mio.

Berechne wie viele m? Land jede Person theoretisch zur Verfligung hatte.

Verwandle die folgenden Grossen.

a) 5200dm® = m?3 h) 6m3120dm? = dm?
b) 120cm® = dm? i)  5km?*100Miom? = km?
¢ 08m? = dm? j) 12am?*30mm?® = cm?
d) 2100 mm3 = cm? k) 1m?3 = cm?
e) 1TMiam? = km?3 ) 4m*4dm? = m?
f) 1cm? = m?3 m) 4-102m? = km?3
Rechne um.

a) 20001 = m? e) 30dm? = |

b) 28ml = cm? f) 45m? = |

c 501 = dm? g 30cm? = cl

d) 80«cl = cm? h) 5m? = hl

Ein Schwimmbecken ist 50 m lang und 20 m breit. Es wird mit 1°500'000 | Wasser gefiillt.
Berechne die Wassertiefe des Beckens.

Im Kanton Zirich fallen jahrlich etwa 1100 mm Niederschlag in Form von Regen oder Schnee.
a) Wie viele Liter Wasser ergibt dies fiir eine Flache von 1 m??

b) Die Flache des Kantons Ziirich betragt 1729 km?. Berechne die Niederschlagsmenge flir den

ganzen Kanton und gibt das Resultat in km?an.

© Verlag SekZH Seite 119



A&A Name: A
Flachen und Volumen Dt Eermunterschiit =
1. Verwandle die folgenden Grossen.
a) 250dm? = 2.5m? h) 2m?12dm? = 212dm?
b) 2km? = 200ha i) 13ha4da = 1304a
d 24cm? = 0.24dm? j) 3dm?4cm? = 304 cm?
e) 400m? = 4a ki 4cm?12mm? = 4.12 cm?
f) 90ha = 0.9 km? )  1km?5ha = 105 ha
g 54a = 540m? m) 450 cm? = 0.045(0) m?

2.2 Ein Rasen ist 20 m lang und 14 m breit. Es wird mit Rasenziegeln belegt, die 40 cm lang und 25 cm
breit sind. Wie viele Rasenziegel braucht man dazu? 2800

3.2 Die Schweiz hat eine Flache von 41285 km?, Die Bevolkerung betrug im Jahr 2011 etwa 7.8 Mio.

Berechne wie viele m? Land jede Person theoretisch zur Verfligung hatte. 5293 m?

4. Verwandle die folgenden Gréssen.

a) 5200dm?® = 5.2m? h) 6m?120dm? = 6120dm?

b) 120cm®* = 0.12(0)dm? i) 5km?*100Miom?® = 5.1km?

¢ 08m? = 800dm?3 j) 12cm330mm?* = 12.03(0)cm?
d) 2100mm?® = 2.1 cm? kf 1Tm? = 1'000'000 cm3
e) TMiam?> = 1km? ) 4m*4dm? = 4.004m?3

f) 1cm? = 0.000001 m? m) 4-10”m? = 4000 km?

5. Rechneum.

a) 20001 =2md e) 30dm? =301

b) 28 ml =28 cm? f) 45m? =45001
c 501 =50dm? g) 30cm? =3

d) 80cl =800 cm? h) 5m? =50hl

6.7 Ein Schwimmbecken ist 50 m lang und 20 m breit. Es wird mit 1'500°000 | Wasser gefiillt.
Berechne die Wassertiefe des Beckens. 1.5 m

7.2 Im Kanton Zirich fallen jahrlich etwa 1100 mm Niederschlag in Form von Regen oder Schnee.
a) Wie viele Liter Wasser ergibt dies fiir eine Flache von 1 m?? 1100 |

b) Die Flache des Kantons Ziirich betragt 1729 km?. Berechne die Niederschlagsmenge fiir den

ganzen Kanton und gibt das Resultat in km? an. 1.9(019) km?
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Flichen und Volumen

A&A

Name:

Punkte:

Mote;

Datum:

Elternunterschrift:

1. Verwandle die folgenden Gréssen.

a) 250dm? = m?
b) 2km? = ha
¢ 24cm? = dm?
d) 400m? = a

e) 90ha = km?
f) 54a = m?

2.2 Ein Zimmer ist 10 m lang, 6 m breit und 2.4 m hoch. Tiren und Fenster messen zusammen 8 m*

Die Wande und die Decke werden gestrichen.
a) Wie viele m? werden gestrichen?

b) 1| Farbe reicht fiir 5 m% Wie viele Liter Farbe werden bendtigt?

3.2 Der Boden des Zimmers wird mit Parkettplatten belegt. Eine Platte ist 40 cm lang und 10 cm breit.
Wie viele Platten braucht man?

4.  Verwandle die folgenden Gréssen. 5. Rechne um.
a) 5200dm*® = m? a) 2000 = m?
b) 120cm?® = dm’ b) 28 ml 4 cm?
c) 0.8m? = dm? ¢ 501 = dm?
d) 2100 mm? = cm? d) 80l = cm?
e) 1TMiam? = km3 e) 30dm? = |
f) 100dm®* = m? f) 45m3 = I

6.2 Ein Schwimmbecken ist 50 m lang und 20 m breit. Es wird auf eine Héhe von 1.6 m mit Wasser
gefillt. Wie viele Liter Wasser sind dies?

7.2 Ein Aquarium ist 80 cm lang, 40 cm breit. Es ist mit 160 | Wasser gefiillt. Wie hoch ist das Aquarium
mit Wasser gefiillt?

8.2 ProTag werden pro Person etwa 5 | Wasser fiir den Geschirrspuler verbraucht.

© Verlag SekZH

a) Berechne den Tagesbedarf fiir die Bevdlkerung von 7.8 Mio Personen in der Schweiz.

Gibt das Resultat in m3an.

b) Stell dir einen Turm mit quadratischer Grundflache von einer Are vor. Das Wasser soll
in den Turm gefiillt werden. Wie hoch miisste der Turm sein?
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Punkte: Mote:

A&A Name:
FIEChen und Vo‘umErl Datum: Elternunterschrift: a

1. Verwandle die folgenden Grossen.
a) 250dm? = 2.5m?

b) 2km? = 200 ha
¢ 24cm? = 0.24dm?
d 400m*> = 4a

e) 90ha = 0.9km?
f) 54a = 540 m?

2.2 Ein Zimmer ist 10 m lang, 6 m breit und 2.4 m hoch. Tliren und Fenster messen zusammen 8 m?
Die Wéande und die Decke werden gestrichen.

a) Wie viele m? werden gestrichen? 128.8 m?

b) 1| Farbe reicht fiir 5 m2 Wie viele Liter Farbe werden bendtigt? 25.76 |

3.2 Der Boden des Zimmers wird mit Parkettplatten belegt. Eine Platte ist 40 cm lang und 10 cm breit.
Wie viele Platten braucht man? 1500

4.  Verwandle die folgenden Gréssen. 5. Rechne um.
a) 5200dm® = 5.2m3 a) 20001 =2m?
b) 120cm®* = 0.12dm? b) 28 ml =28cm?
¢ 08m? = 800dm3 c 501 =50 dm?
d 2100mm? = 2.1cm? d) 80« =800 cm?
e) 1Miam?* = 1km? e) 30dm’ =30 |
f) 100dm®* = 0.1m? f) 45m? =45001

6.7 Ein Schwimmbecken ist 50 m lang und 20 m breit. Es wird auf eine Hohe von 1.6 m mit Wasser
gefiillt. Wie viele Liter Wasser sind dies? 1'600°000 |

7.2 Ein Aquarium ist 80 cm lang, 40 cm breit. Es ist mit 160 | Wasser gefiillt. Wie hoch ist das Aquarium
mit Wasser gefillt? 50 cm

8.2 ProTag werden pro Person etwa 5 | Wasser fiir den Geschirrspliler verbraucht.

a) Berechne den Tagesbedarf fiir die Bevolkerung von 7.8 Mio Personen in der Schweiz.
Gibt das Resultat in m*an. 39000 m?

b) Stell dir einen Turm mit quadratischer Grundflache von einer Are vor. Das Wasser soll
in den Turm gefullt werden. Wie hoch miisste der Turm sein? 390 m
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Wiirfelnetze

Name:

ChEER)

Der Wiirfel wird mit der grauen Flache so auf die graue Flache im Netz gestellt, dass sich die eingezeichnete
Diagonale und die eingekreiste Ecke decken. Zeichne die im Wiirfel fett gezeichneten Strecken im Netz ein.

@Verlag SekZH
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Wiirfelnetze

Name:

(GoOoooo)

Der Wiirfel wird mit der grauen Fléche so auf die graue Flédche im Netz gestellt, dass sich die eingezeichnete
Diagonale und die eingekreiste Ecke decken. Zeichne die im Wiirfel fett gezeichneten Strecken im Netz ein.

' 2
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Punkte:

Geometrie Name:

Mote:

Kﬁl‘per und ihre Netze Datum: Elternunterschrift:

1.  Bemale die Netze, die man zu einem Wiirfel zusammenfalten kann.

2. Zeichne in den zwei Netzen ein, welche Kanten beim Zusammenfalten mit den bereits
nummerierten Kanten zusammentreffen.

3.  Stelle den Wiirfel so auf das Netz, dass die graue Flachen mit der eingekreisten Ecke aufeinander
liegen. Markiere im Netz die fett eingezeichneten Kanten und nummeriere sie.

/ 3
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Geometrie

Punkte: MNote:

Name:

Kérper und ihre Netze Dot

Elternunterschrift: o

1.  Bemale die Netze, die man zu einem Wiirfel zusammenfalten kann.

L
3

2.  Zeichne in den zwei Netzen ein, welche Kanten beim Zusammenfalten mit den bereits

nummerierten Kanten zusammentreffen.

3

3.  Stelle den Wiirfel so auf das Netz, dass die graue Flachen mit der eingekreisten Ecke aufeinander
liegen. Markiere im Netz die fett eingezeichneten Kanten und nummeriere sie,

3
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4,  Zeichne das fehlende Symbol in das leere Feld des Netzes bei a) und in den Wiirfel bei b).

a) b)

5. a)Benenne die abgebildeten Kérper mit dem maoglichst genauen Namen.
b) Bemale die Grund- und Deckflachen, falls welche eindeutig vorhanden sind.

DOV @ VR

6. Zeichne im Netz alle Klebelaschen ein, 7. Vervollsténdige das Netz des zweiten
die es braucht, um das Netz zu einem Korpers von rechts aus der Aufgabe 5.
Korper zu falten.

8. Im folgenden Netz stimmt etwas nicht.
Korrigiere es so, dass man daraus einen 9. Ein Korper hat 10 Ecken (e) und 7 Flachen (f).

Korper falten kann.
a) Berechne die Anzahl Kanten (k).

b) Notiere die Formel fiir die Anzahl Kanten
mit Hilfe der Variablen e, f und k.

¢) Berechne die Anzahl Schnitte (s), die man
braucht, um den Koérper in ein Netz abzu-
wickeln. Notiere auch die Formel dazu.
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4.  Zeichne das fehlende Symbol in das leere Feld des Netzes bei a) und in den Wiirfel bei b).

a) b)

5.  a)Benenne die abgebildeten Kdrper mit dem maglichst genauen Namen.
b) Bemale die Grund- und Deckfléchen, falls welche eindeutig vorhanden sind.

> .

Wiirfel Quader Tetraeder Oktaeder Prisma Pyramide
6.  Zeichne im Netz alle Klebelaschen ein, 7. Vervollstandige das Netz des zweiten
die es braucht, um das Netz zu einem Kérpers von rechts aus der Aufgabe 5.
Korper zu falten.
4
(Anstatt Laschen sind Kantenpaare
aufgezeigt.) 5
5 3
4
2
3 1
L (weitere Netze méglich)
2
8.  Imfolgenden Netz stimmt etwas nicht.
Korrigiere es so, dass man daraus einen 9. Ein Korper hat 10 Ecken (e) und 7 Flachen (f).

Korper falten kann.
a) Berechne die Anzahl Kanten (k). 15

b) Notiere die Formel fir die Anzahl Kanten
mit Hilfe der Variablen e, f und k.

e+f-2=k

¢) Berechne die Anzahl Schnitte (s), die man
braucht, um den Korper in ein Netz abzu-
wickeln. Notiere auch die Formel dazu.

s=e-1=9
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Punkte: Note:
Geometrie Name:
Kﬁrper l.ll'ld ihre Netze Datum; Elternunterschrift: o

1.  Bemale die Netze, die man zu einem Wiirfel zusammenfalten kann.

2.  Zeichnein den zwei Netzen ein, welche Kanten beim Zusammenfalten mit den bereits
nummerierten Kanten zusammentreffen.

3.  Stelle den Wiirfel so auf das Netz, dass die grauen Flache mit der eingekreisten Ecke aufeinander
liegen. Markiere im Netz die fett eingezeichneten Kanten und nummeriere sie.

3

@
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Punkte: Note:
Geometrie Name:
Korper und ihre Netze Batam Etermunterschiif: 2

1. Bemale die Netze, die man zu einem Wiirfel zusammenfalten kann.

2. Zeichne in den zwei Netzen ein, welche Kanten beim Zusammenfalten mit den bereits
nummerierten Kanten zusammentreffen.

3.  Stelle den Wiirfel so auf das Netz, dass die grauen Flache mit der eingekreisten Ecke aufeinander
liegen. Markiere im Netz die fett eingezeichneten Kanten und nummeriere sie.

3
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5. a) Benenne die abgebildeten Kérper mit dem mdglichst genauen Namen.
b) Bemale die Grund- und Deckflachen, falls welche eindeutig vorhanden sind.

DO W

6. Notiere, welche Korper aus den Flachen zusammengesetzt werden kénnen.
Bemale die Grund- und die Deckflache, falls sie eindeutig erkennbar sind.

A\ /\
WAVAVAVAN
c AAAN

d)
7.  Zeichne beim Netz die nétigen Klebelaschen ein, 8. Zeichne ein weiteres Netz (ohne Laschen)
so dass es zu einem Korper gefaltet werden kann. fur den Korper aus Aufgabe 7.

<

9.  Im Netz rechts stimmt etwas nicht.
Korrigiere es so, dass man daraus einen
Korper falten kann.
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5.

2.

a) Benenne die abgebildeten Kérper mit dem méglichst genauen Namen.
b) Bemale die Grund- und Deckfldchen, falls welche eindeutig vorhanden sind.

DO 6 O

Wiirfel Quader Tetraeder Oktaeder Prisma Pyramide

Notiere, welche Korper aus den Flachen zusammengesetzt werden kdnnen.
Bemale die Grund- und die Deckflache, falls sie eindeutig erkennbar sind.

A Prisma

. A
WAVAVAY S
c AAAN

d) Quader
Zeichne beim Netz die nétigen Klebelaschen ein, 8.  Zeichne ein weiteres Netz (ohne Laschen)
so dass es zu einem Korper gefaltet werden kann. fur den Korper aus Aufgabe 7.
4
(Anstatt Laschen sind Kantenpaare
aufgezeigt.) 5
5 3
4
3 ] B , L I
(weitere Netze moglich)
1
2

Im Netz rechts stimmt etwas nicht.
Korrigiere es so, dass man daraus einen
Korper falten kann.
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Punkte: Note:

Geometrie Name:
Korper und Risse Bt ] e -

Die folgenden Wiirfelkdrper wurden in verschiedene Richtungen gedreht und gekippt.

H nach hinten kippen L nach links kippen U im Uhrzeigersinn um 90 ° drehen
V nach vorne kippen R nach rechts kippen G im Gegenuhrzeigersinn um 90° drehen

Wie wurden die Wiirfelkdrper gekippt? Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.

Bei den folgenden Wiirfelkérpern wurden zwei Bewegungen nacheinander ausgefiihrt.
Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.

Von den folgenden Wiirfelkorpern sind jeweils zwei gleich, werden aber aus einer anderen Sicht
betrachtet. Notiere die Buchstaben der Paare.
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Punkte: Note:
Geometrie Name:
Kdrper und Risse Datam: Eltemunterschiife =

Die folgenden Wiirfelkdrper wurden in verschiedene Richtungen gedreht und gekippt.

H nach hinten kippen L nach links kippen U im Uhrzeigersinn um 90 ° drehen
V nach vorne kippen R nach rechts kippen G im Gegenuhrzeigersinn um 90° drehen

Wie wurden die Wiirfelkérper gekippt? Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.

Bei den folgenden Wiirfelkdrpern wurden zwei Bewegungen nacheinander ausgefiihrt.
Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.  (mehrere Losungen maglich)

a) b)

g1y ol E i -G a
G \'} V) \'}

Von den folgenden Wiirfelkérpern sind jeweils zwei gleich, werden aber aus einer anderen Sicht

betrachtet. Notiere die Buchstaben der Paare.

AundC Dund G

HundF
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4,  Von dem abgebildeten Korper ist jeweils nur eine der drei gegebenen Ansichten korrekt dargestellt.
Kreuze die korrekten Ansichten in den kleinen Kreisen an.

von vorne O O O
von rechts O O O
von oben O O @)

5.  Skizziere die drei Ansichten der folgenden Wiirfelkorper. Zeichne auch die fetten gemeinsamen
Kanten aneinanderstossender Flachen ein. Markiere Quadrate, bei denen du nicht entscheiden
kannst, ob ein Wiirfel vorhanden ist, mit einem *,

von vorne von rechts von oben
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4. Von dem abgebildeten Kérper ist jeweils nur eine der drei gegebenen Ansichten korrekt dargestellt.
Kreuze die korrekten Ansichten in den kleinen Kreisen an.

von vorne O
von rechts O
von oben V%)

5.  Skizziere die drei Ansichten der folgenden Wiirfelkérper. Zeichne auch die fetten gemeinsamen
Kanten aneinanderstossender Flachen ein. Markiere Quadrate, bei denen du nicht entscheiden
kannst, ob ein Wirfel vorhanden ist, mit einem *,
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von vorne von rechts von oben
4 | |
(Vogschlag: Bd nusdunkt fiir gbstrichelte Li:isdng]
*
*
*
*

© Verlag SekZH



6. Die Drahtwiirfel werden mitsamt den Kérpern darin bewegt. Benutze die Buchstaben zu den
Bewegungen aus Aufgabe 1 und trage sie in die Kreise ein.

___________________

7.  Die drei Ansichten eines Kérpers in einem Drahtwiirfel sind gegeben.
Zeichne den Korper in den Drahtwiirfel rechts.
Notiere auch den Namen des Kérpers.

von vorne von rechts von oben /

von vorne von rechts von oben /

8.  Valentina und Evin schauen sich im ,Museum of Modern Art”
das Bild rechts an. Sie sehen beide etwas anderes und nennen
je eine verschiedene kurze Beschreibung fiir das Bild.

Wie kdnnten sie das Bild beschrieben haben?
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6.  Die Drahtwirfel werden mitsamt den Kérpern darin bewegt. Benutze die Buchstaben zu den
Bewegungen aus Aufgabe 1 und trage sie in die Kreise ein.

2OV Ry L
| ’.'/‘,'
o \. /’I / r'"
7. Die drei Ansichten eines Kdrpers in einem Drahtwiirfel sind gegeben.
Zeichne den Korper in den Drahtwiirfel rechts.
Notiere auch den Namen des Korpers.
von vorne von rechts von oben
,'/“
"'g‘
s L
Name: Prisma
von vorne von rechts von oben
a4
O [ - — 4 t./’

Name: Pyramide

8.  Valentina und Evin schauen sich im ,Museum of Modern Art”
das Bild rechts an. Sie sehen beide etwas anderes und nennen
je eine verschiedene kurze Beschreibung fiir das Bild.

Wie kdnnten sie das Bild beschrieben haben?

<Wiirfel in der Ecke von drei Wanden

~Wirfel mit kleinem Wiirfelausschnitt.”
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Punkte: MNote:

Geometrie Name:
Kﬁ rper und Risse Datum:; Elternunterschrift: o

1.  Die folgenden Wiirfelkérper wurden in verschiedene Richtungen gedreht und gekippt.

H nach hinten kippen L nach links kippen U im Uhrzeigersinn um 90 ° drehen
V nach vorne kippen R nach rechts kippen G im Gegenuhrzeigersinn um 90° drehen

Wie wurden die Wiirfelkdrper gekippt? Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.

2. Von den folgenden Wiirfelkdrpern sind jeweils zwei gleich, werden aber aus einer anderen Sicht
betrachtet. Notiere die Buchstaben der Paare.

E und

G und H und

3. Inden Ansichten des folgenden Kérpers fehlen die fett eingezeichneten Kanten, wo Flachen
aufeinandertreffen. Zeichne diese Kanten ein.

von vorne von rechts von oben
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Punkte: Note:

Geometrie Name:
Korper und Risse Batam Elternunterschrie P

Die folgenden Wiirfelkérper wurden in verschiedene Richtungen gedreht und gekippt.

H nach hinten kippen L nach links kippen U im Uhrzeigersinn um 90 ° drehen
V nach vorne kippen R nach rechts kippen G im Gegenuhrzeigersinn um 90° drehen

Wie wurden die Wiirfelkdrper gekippt? Trage die entsprechenden Buchstaben in die Kreise ein.

Von den folgenden Wiirfelkdrpern sind jeweils zwei gleich, werden aber aus einer anderen Sicht

betrachtet. Notiere die Buchstaben der Paare.

AundC Bund G Cund A DundF

EundH FundD GundB Hund E

In den Ansichten des folgenden Korpers fehlen die fett eingezeichneten Kanten, wo Flichen
aufeinandertreffen. Zeichne diese Kanten ein.

von vorne von rechts von oben
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4.  Von den drei sehr ahnlichen Wiirfelkrpern sind die Ansichten gegeben. Trage die Nummern der
Wiirfelkorper in die Kreise neben den Ansichten ein.

von vorne O O O

von rechts O O O

von oben O O O

5.  Skizziere die drei Ansichten der folgenden Wiirfelkorper. Zeichne auch die fetten gemeinsamen
Kanten aneinanderstossender Flichen ein. Markiere Quadrate, bei denen du nicht entscheiden
kannst, ob ein Wiirfel vorhanden ist, mit einem ¥,

von vorne von rechts von oben
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4.  Von den drei sehr ahnlichen Wiirfelkérpern sind die Ansichten gegeben. Trage die Nummern der
Wiirfelkorper in die Kreise neben den Ansichten ein.

von vorne ® ® ®

von rechts @ @ @

von oben (‘D ® @

5.  Skizziere die drei Ansichten der folgenden Wiirfelkérper. Zeichne auch die fetten gemeinsamen
Kanten aneinanderstossender Flachen ein. Markiere Quadrate, bei denen du nicht entscheiden
kannst, ob ein Wirfel vorhanden ist, mit einem *,

von vorne von rechts von oben

| !
(Votschldg: Bdnuspunkt fiir gEstric helte Lésdng}
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6. Die Drahtwiirfel werden mitsamt den Kérpern darin bewegt. Benutze die Buchstaben zu den
Bewegungen aus Aufgabe 1 und trage sie in die Kreise ein.

7.  Valentina und Evin schauen sich im,Museum of Modern Art”
das Bild rechts an. Sie sehen beide etwas anderes und nennen
je eine verschiedene kurze Beschreibung fiir das Bild.

Wie kénnten sie das Bild beschrieben haben?
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6.  Die Drahtwurfel werden mitsamt den Kérpern darin bewegt. Benutze die Buchstaben zu den
Bewegungen aus Aufgabe 1 und trage sie in die Kreise ein.

7.  Valentina und Evin schauen sich im,Museum of Modern Art”
das Bild rechts an. Sie sehen beide etwas anderes und nennen
je eine verschiedene kurze Beschreibung flir das Bild.

Wie kdnnten sie das Bild beschrieben haben?

+Wiirfel in der Ecke von drei Wanden.”

~Wiirfel mit kleinem Wiirfelausschnitt.”
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